

## LA SITUACION DE GRECIA

# Los rumanos avanzan en todas direcciones

### VIOLENTAS LUCHAS EN EL FRENTE BRITANICO

#### EL DEBER

El Rey ha pronunciado unas palabras serenas y conmovedoras. A ellas nos asociamos de todo corazón. España, país neutral, está ejerciendo cerca de los beligerantes una misión altísima. Mitiga amarguras, interviene para que los horrores de la conflagración sean limitados al mínimo posible. Quien crea que procediendo así, España falta a sus deberes internacionales, da una prueba de incapacidad mental absoluta.

Lo mismo que estos días nos hemos encargado de la representación y defensa de los intereses de Rumania y Austria, nos encargamos, al principio de la guerra, de la representación y defensa de los intereses de Francia en el Imperio alemán. Provisionalmente, las fuerzas alemanas ocupan territorios franceses metropolitanos. Debemos, pues, preocuparnos de la situación de los habitantes de esos territorios.

¿Qué tiene que ver esa preocupación con la neutralidad? Como faltaríamos a las obligaciones que ésta nos impone sería encogidos de hombros. Ha dicho muy bien la Epoca—diario sesudo y ecuánime como pocos lo son ahora—que no hay que olvidar que pertenecemos a la gran comunidad de los pueblos civilizados. Pasará la guerra, se restablecerá la concordia y las abstenciones y las omisiones y las desatenciones serán tenidas en cuenta y evaluadas en su justo valor.

Francia nos envió una nota acerca de lo ocurrido en Lille, Tourcoing y Roubaix durante la semana de Pasión del año actual. Ya hemos dedicado a ella un artículo. Hoy queremos completar la narración que en él hicimos, porque algunos apasionados colegas pretenden enturbiar las aguas de la verdad, agitando desafortunadamente con sus inexactas glosas.

En el Libro Gris francés figuran muchos documentos estremecedores. Vamos a entresacar, de algunos de ellos, lo más importante: Del documento anejo, número 14, Carta de X. Lille, a Mme. L. F., en París-Passy, copiamos:

«Esta semana ha sido terrible para nuestra desgraciada ciudad. Mil doscientas a mil quinientas personas han sido arrebatadas todas las noches, con acompañamiento de bayonetas, ametralladoras en los rincones de las calles y música militar. Eran, principalmente, muchachas y mujeres jóvenes de todas las categorías, así como hombres de quince a cincuenta años, partiendo, mezclados, en vagones de ganado, en los que se habían puesto bancos de madera, para destinos y empleos desconocidos, aunque diciéndose que para trabajar en el campo. Calcula la desesperación y la angustia de las familias.»

Por lo demás, todos los trasladados han mostrado un valor verdaderamente francés. Han sabido contener sus lágrimas, y los trenes han abandonado la estación a los acordes de La Marsellesa.»

Del documento anejo, número 15, Carta de M. X., en Lille, a M. V. en París:

«Hemos visto cómo invadían nuestras calles, en plena noche, grupos de soldados, con la bayoneta calada y ametralladoras (¡qué vergüenza!), y cómo arrancaban de los brazos de sus madres a las jóvenes, a las muchachas, a niños de catorce años, sin piedad ninguna para aquellas madres que imploraban, arrodilladas y deshechas en llanto.»

Luego, todos aquellos desgraciados eran amontonados en coches requisados, y expedidos, como rebaños de esclavos, hacia destinos ignorados.

¡Qué odio más impotente de momento! Pero, más tarde, ¡qué responsabilidad tan grave para la autoridad superior, desde el soldado al general! Dile claramente a nuestro hijo todo esto.»

Del documento anejo, número 16, Carta fechada el 6 de abril de 1916, en Lille, dirigida a Mme. E., en Versalles:

«¿Pero por qué se llevan mujeres, en la proporción de 30 por 100, como estamos viendo desde hace muchos días? ¿Es, efectivamente, para la realización de trabajos agrícolas, según aseguran? ¿Es para formar campos de concentración? ¿Es para repoblar la región de los Ardennes, que se supone des poblada?»

Las calles, guardadas en sus dos extremos por tropas llegadas expresamente, hace una semana, desde Cambrai ó desde otra parte; ametralladoras dispuestas... Se presentan de diez a quince hombres ante la casa, con la bayoneta calada. Entran dos con el oficial que escolta y señala a los que han de marchar, concediéndoles, de veinte minutos a una hora, para bajar a la calle con treinta kilos de equipaje. Son llevados luego a un local (iglesia de Fives, Escuela de San José), y de allí a la estación, por el Este.

Las mujeres gritaban al pasar: «¡Vamos a Bélgica, y no a cultivar la tierra francesa!»

Del documento anejo número 17, Carta di-

rigida a Mme. D., en París, por X., de Lille, el 7 de mayo de 1916:

«Esto se hace soldadescamente. Se coge a los hombres, a las mujeres, a los muchachos, a las jóvenes en todas partes. Sólo se exceptúa las mujeres con niños pequeños. Diariamente se opera en un barrio hacia las tres de la madrugada. Poco después todos están en la estación de Saint-Sauveur.»

Del documento anejo número 19, Carta de X., en Lille, fechada el 7 de mayo de 1916, y dirigida a Mme. B., en París:

«Es espantoso lo que ocurre en Lille. Traslado de 6.000 mujeres y de 6.000 hombres. Durante ocho noches, a las dos de la madrugada, en barrios enteros, el regimiento 64 (procedente de Verdun, decidido en Francia), arrancaba a la fuerza muchachas de diez y ocho años y mujeres hasta los cuarenta y cinco, en cantidad enorme por noche. Eran mezcladas en un local y trasladadas para ser dispersadas de Seclin a Sedan, en aldeas abandonadas, granjas, etc. Tienen que trabajar en las cocinas, trabajo molesto para los soldados, reemplazar a los ordenanzas enviados a la línea de fuego, y cultivar la tierra.»

Del documento anejo número 20, Carta de J., el 8 de mayo de 1916, a Mme. V., en Berck-Plage:

«Fué muy triste, y jamás los alemanes se lavarán de la vergüenza de tal conducta. Muchos soldados lamentaban la tarea que se les imponía, pero si los viejos de la landsturm enrojecían, los jóvenes suboficiales la ejecutaban con una maestría verdaderamente prusiana.»

Hubo, como supondrás, escenas terribles en el momento de la separación. Los soldados conducían a las víctimas a la estación de Saint-Sauveur, sin que los parientes pudiesen acompañarlos. Los trasladados quedaban esperando hasta la noche para ser conducidos en vagones de ganado, en los que se habían puesto una tablas a modo de bancos. Partían al grito de ¡Viva Francia!, y a los cantos, no menos prohibidos, de La Marsellesa. Ha sido la primera vez, después de la ocupación, que se ha oído tales aclamaciones y tal himno. A pesar de su desolación, los desterrados aparecían valerosos.»

Del documento anejo, número 21, Carta firmada «R.», no fechada, y dirigida a madame B., en París:

«Se llevaban a las jóvenes de la casa, a las criadas, a los hombres y a las personas de toda categoría y de toda edad. Se fijaban especialmente en la clase obrera, que, desgraciadamente, es siempre la que más sufre. Las señoras y las jóvenes de posición que se encontraban entre los señalados, solían ser puestas en libertad.»

Del documento anejo, número 22, Carta del 9 de mayo de 1916, dirigida a Mme. Jules T., en Versalles, por X., en Lille:

«Esto ha comenzado el Sábado Santo en Fives, a las tres de la madrugada en Lille... Para tal hazaña ha llegado un regimiento y las calles designadas estaban enfiladas por ametralladoras y por soldados, y hombres, mujeres, muchachos y muchachas desde los catorce y quince años eran arrancados de los brazos de sus madres que, para mayor dolor, quedaban exceptuadas.»

Se han llevado durante toda la semana de Pascuas, barrio por barrio, de 40 a 50.000 personas en las tres ciudades. Ha resucitado la esclavitud en los territorios franceses invadidos. Los pobres esclavos eran amontonados, sin orden alguno, en vagones de animales, revueltos hombres y mujeres, y enviados en direcciones desconocidas. Sábese que algunos han quedado en Orchies, Templeuve, Hirson, Sedan, Lens, para trabajar en el campo, en las carreteras, en las municiones, en las trincheras. Las mujeres, especialmente las criadas, reemplazan a los ordenanzas en el servicio de los oficiales.

El obispo, el alcalde, el director del aprovisionamiento han protestado de tales traslados, cuyo pretexto era la dificultad de alimentar a la población, a causa de los ingleses.

Los alemanes no se han cuidado nunca de alimentarnos, y el aprovisionamiento jamás ha estado asegurado, excepción hecha de la carne.»

Del documento anejo, número 23, Carta firmada Luisa, fecha 9 de mayo, y dirigida por M. E. al canónigo D., en Saint Omer (Pas-de-Calais):

«A la noche siguiente la fuerza militar comenzaba a operar brutalmente en Fives. A las tres de la madrugada llamaban a las puertas; un oficial pasaba y designaba las personas que tenían que partir. Un soldado quedaba de centinela a la puerta, con la bayoneta calada. Las ametralladoras aparecían colocadas de trecho en trecho, y en las calles había patrullas escalonadas. Se junta a todo el mundo en la iglesia del barrio, y todos parten, mezclados, en vagones de ganado. ¡Qué moral! ¡Qué higiene!»

Monseñor y el alcalde han tenido muchas conversaciones energicas con el general. Como monseñor defendiera energicamente a la población, se le contestó de esta manera cortés: «¡Vos, obispo, callad y salid!»

Los alemanes reconocían lo vergonzoso de

la tarea a que se dedicaban. Muchos oficiales y soldados han sido encerrados en la ciudadela por protestar de la medida.»

Del documento anejo, número 31, Carta de Mme. D., en Lille, a su marido M. D., en Wimereux:

«Hemos asistido a una medida de humanidad, que consiste en dividir a las familias, cogiendo aquí una hija, allí una madre, en otra parte un padre, dejando a veces a un octogenario sin apoyo de nadie, para que los evacuados «voluntarios» se aprovisionen mejor y tengan una vida más normal, plantando patatas, según dicen.»

Sería conveniente que toda Francia, que todas las naciones conociesen este nuevo crimen, con su preparación hipócrita y sus apariencias engañosas.»

Del documento anejo, número 32, A monseñor Poincaré, Presidente de la República francesa:

«El traslado ha comenzado por los pueblos de Roncoy, Halluin, etc. Después han sido Tourcoing y Roubaix. En las ciudades se ha procedido por barrios.»

Sábese, por jóvenes que han regresado por motivos de salud, que se han alojado muchachos y muchachas en una odiosa promiscuidad. Se les obliga a trabajar en el campo. Los alemanes les retribuyen con un marco cincuenta; pero se lamentan de lo insuficiente de la alimentación.»

En vez de pronunciar las palabras de descorazonamiento que dejan escapar los habitantes de las regiones invadidas cuando exclaman: «¡Estamos abandonados de todos!»; los firmantes tenemos la esperanza, señor Presidente, de que la intervención energética que ha de solicitar el Gobierno francés por parte de los neutrales, hará cesar pronto unos procedimientos que han de indignar a cuantos vean en la palabra humanidad una palabra vana.»

Podríamos seguir copiando testimonios. Pero creemos que no es necesario. España, nación que se encargó voluntariamente de la defensa y representación de los intereses de Francia en Alemania—y nunca se repetirá bastante esto—¿cómo va a negarse a hacer la gestión que se le pide, según quieren los colegas ultragermanófilos? Supongamos que Alemania se dirigiera a ella y la rogara interviniese para averiguar la situación de los alemanes, militares y civiles, presos en Francia ó sus colonias. ¿Es que podría responder evasivamente a ese requerimiento? ¿Y no serían esos periódicos germanófilos, que tanto vociferan hoy—por más que sus vociferaciones suenan a hueco—los primeros que protestarían furibundamente contra la negativa del Gobierno español?

Se quiere que España se desentienda de sus deberes, porque así su conducta sería grata a Alemania. Pero, desentendiéndose, inferiría un agravio a Francia, y de rechazo a Inglaterra, Italia, Rusia, Japón, Bélgica, Portugal, Rumania y demás naciones aliadas. A eso es a lo que se tira. Trátase de una habilidad reprochable. Los que dicen—¿sabiendo de que no es cierto—que se hace campaña contra la neutralidad son los únicos que atentan contra ella.

Neutralidad, sí. Todos la quieren en nuestra patria. Aquellos mismos a quienes se tacha de intervencionistas, lo que piden es que esa neutralidad responda a las predilecciones lógicas, hijas de la comunidad de origen y de interés.

Pero la neutralidad es causa de deberes. Y si esos deberes no son cumplidos, la neutralidad se convierte en parcialidad. No queremos parcialidad. Queremos y defendemos la neutralidad consciente y misericordiosa. El Rey la ha definido de admirable modo. Y ha interpretado los deseos y pensamientos de todos los españoles patriotas de veras...

COMUNICADO OFICIAL  
FRANCES

El del medio día.

PARIS, 1.º En el frente del Somme, actividad de nuestra artillería en las inmediaciones de Estrées y Soyecourt.

Entre el Aisne y el Oise hemos realizado un golpe de mano contra una trinchera alemana delante de Nouvron y cogido prisioneros.

En el bosque de Apremont, una pequeña tentativa enemiga sobre la cruz de San Juan ha fracasado.

Al Este del bosque de Le Pretre, nuestros tiros de obstrucción han hecho abortar un golpe de mano que preparaba el enemigo.

Noche tranquila en el resto del frente.

Aviación.—A pesar de la niebla y de las nubes existentes en la mayor parte del frente, nuestra aviación se ha mostrado activa en el frente del Somme.

Los otros tres han sido derribados al Sudeste de Peronne.

Se han visto caer sin gobierno otros aparatos en la misma región.

En Champagne un aviatic, seriamente averiado en un combate aéreo, ha caído en sus líneas, al Norte de Somme-Py.

Otro avión enemigo, alcanzado por nuestros cañones especiales, ha tenido que aterrizar al Nordeste de Somme-Luippe, siendo hechos prisioneros los dos aviadores.

Por último, cerca de Ricquebourg, en el Oise, un aparato alemán ha aterrizado en nuestras líneas a consecuencia de una «panne», siendo capturados sus tripulantes.

COMUNICADO OFICIAL  
AUSTRIACO

Los austrohúngaros siguen retirándose. VIENA, 1.º Comunicado oficial.

Frente ruso.—La artillería enemiga demostró en varios puntos del frente más intensa actividad que en los días anteriores.

Frentes italiano y Sudeste.—No ha cambiado la situación.

Frente rumano.—En las alturas al Este de Herkulesfuerdof rechazamos algunos ataques rumanos.

Las tropas austrohúngaras que luchan en las montañas de Osik se establecieron en nuevas posiciones al Oeste de Osik Szereda.

En el resto del frente no se desarrollaron acontecimientos de importancia.—Von Hoff.

COMUNICADO OFICIAL  
BULGARO

Los vapores hundidos. NAUEN, 1.º Según el comunicado oficial búlgaro, no ha ocurrido ningún cambio importante en el frente macedónico.

Las tropas búlgaras han llegado a las posiciones determinadas, fortificándose en ellas.

En el lago de Tahinos los búlgaros hundieron, mediante fuego de artillería, dos vapores.

COMUNICADO OFICIAL  
DEL EJERCITO RUSO

Ataques rechazados. PETROGRADO, 1.º (Oficial.) Frente occidental. A orillas del Stockol, en la mañana del 30, después de corta preparación de artillería, el enemigo atacó nuestras posiciones del sector al Norte del pueblo de Chelenine. Hemos rechazado todos los ataques, con grandes pérdidas para el adversario.

Hacia Kovel, región del pueblo de Valitek, dos aeroplanos enemigos atacaron a uno de nuestros aparatos, que fué derribado y cayó en nuestras líneas. Perekieron el arrojado avión, teniente Tikchomiroff, observador, y el teniente Dalinitch, piloto.

Sigue el avance. Frente del Cáucaso.—Rechazamos a los turcos al Oeste de Gumischan, con cuantosas pérdidas para ellos. Encontramos delante de nuestras posiciones numerosos cadáveres enemigos.

Hacia Diarbekir continúa nuestro avance. En el lago Tar, uno de nuestros buques cañoneó con éxito unos vivaqueos turcos cerca del pueblo de Tukha.

COMUNICADO OFICIAL  
RUMANO

Sigue el avance. BUCAREST, 1.º (Oficial.) En los frentes Norte y Noroeste continúa nuestro avance con éxito en todas direcciones.

Hemos ocupado el valle de Tarlunga, cerca de Brashov, y nos hemos apoderado del importante centro fabril de Petrochani, siendo nuestras pérdidas en ambos puntos y muy reducidas.

En el frente meridional los monitores austrohúngaros han bombardeado las localidades de Jimina, Turnu y Magurele.

COMUNICADOS OFICIALES  
BRITANICOS

Sin variaciones. LONDRES, 1.º (Oficial.) En las proximidades del bosque de Fouraux, el enemigo salió de sus trincheras é intentó atacarnos; pero, detenido por el fuego de nuestras ametralladoras, no llegó a realizar el ataque.

El intento de ataque contra el bosque de Dau-reau, de que se dió cuenta en el comunicado de anoche, el enemigo realizó nuevos contra-ataques ayer tarde en un frente de unas 3.000 yardas, entre Guinchy y el citado bosque, que fueron precedidos de un fuerte bombardeo recíproco en el citado sector.

El enemigo empleó considerables fuerzas, lanzando hasta cinco ataques, cuatro de los cuales fueron totalmente rechazados, con grandes pérdidas para él.

En el quinto logró entrar en un pequeño frente en nuestra línea avanzada, sólo por dos puntos.

Más al Norte entablamos combate de artillería con las baterías enemigas, al Este de Beaurains, logrando producir una gran explosión.

Hemos hecho descargas de gases con éxito en el saliente de Ipres.

COMUNICADO OFICIAL  
BELGA

Cañoneo. EL HAVRE, 1.º (Oficial.) En la región de Dixmude la artillería belga hizo fuego de destrucción contra la orilla derecha del Iser.

LA OFENSIVA  
FRANCOINGLESA

Dice el «Petit Parisien».

PARIS, 1.º El «Petit Parisien» explica del siguiente modo la calma relativa que reina en todos los frentes desde hace unos quince días:

«No hay que extrañarse—dice—del aspecto tomado por la situación, después de los brillantes resultados de los aliados en Bukovina, Galitzia, Isonzo y Somme, consecuencia de unos meses de preparación, y cuyos efectos fueron inevitables por los alemanes.»

El conjunto de las operaciones rusas, italianas, inglesas y francesas constituye a modo de primera fase de la ofensiva general.

La segunda está siendo preparada actualmente; a ella se debe el período de tranquilidad actual, que los alemanes están en la imposibilidad de poder interrumpir atacando por su parte.

Los austroalemanes están en vísperas de tener que hacer frente a ataques mucho más formidables que los anteriores.

La detención de los rusos, después de la conquista de Bukovina y de Galitzia, era igualmente indispensable para la preparación de su nueva ofensiva, de acuerdo con los rumanos, que están ya en contacto con el enemigo.

Calculase que los alemanes han tenido en Verdun medio millón de bajas en su ofensiva desde el 21 de febrero. El total de prisioneros útiles, cogido por los franceses delante de Verdun y a orillas del Somme, pasa de 43.000 hombres.

Si el despacho de Amsterdam, que anuncia la dimisión del nuevo Cuartel general alemán de Ludendorff, llega a confirmarse, sería esto indicio de una grave crisis del alto mando germano.

La conducta del Gobierno alemán, negándose a los deseos del Gobierno de Holanda, que quería recoger a las desgraciadas poblaciones de los departamentos franceses invadidos, ha sido un nuevo testimonio de la inhumanidad del Gabinete de Berlín.

«Le Petit Parisien» dice que la caridad demostrada en cambio por Alemania hacia los niños alemanes, hace más odioso el acuerdo de Alemania, y arrojará luz en la opinión pública de los neutrales acerca del modo como ésta cree deben ser tratados los niños franceses, mientras que trata de originar compasión sobre la suerte de los niños alemanes, mucho menos lamentable que la de los primeros.

El Gobierno alemán teme, si accede a la petición de los neutrales, que por sus bocas inocentes conozcan las atrocidades cometidas en el Norte de Francia.

LA ACTITUD DE GRECIA

No ha huido. CARNARVON, 1.º No se concede ningún crédito al rumor telegráfico desde Atenas de que el Rey Constantino haya huido de Atenas.

Dice el corresponsal del «Times».

CARNARVON, 1.º El corresponsal del Times en Atenas dice que la opinión general respecto a la declaración de guerra de Rumania es que tendrá por efecto el envolver a Grecia en la guerra.

También tiene el presentimiento de que el Gabinete de Zaimis, en el cual los leaders liberales nacionales tenían toda su confianza, después de haberse reunido el partido, se encuentra ahora en situación de tomar las medidas que sean necesarias con motivo de los nuevos asuntos turcos.

La situación de Grecia ha sido muy comentada en todos los países neutrales; uno de los comentarios más extraordinarios es el de Nueva York.

NOTICIAS DE MADRUGADA

LOS RUSOS ATACAN FURIOSAMENTE

Movimiento revolucionario en Salónica

LOS BALKANES

Declaración de guerra.

POLDHU, 1.º Se anuncia oficialmente que Bulgaria ha declarado la guerra a Rumania.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los naufragos del «Francis Joseph».

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) Ha llegado a la playa de Andraix (Palma de Mallorca) un bote conduciendo al capitán y seis marineros del bergantín Francis Joseph, de la matrícula de Marsella, hundido el día 29 por un submarino alemán.

Procedía de Argelia, con cargamento de madera. Los naufragos estuvieron a merced del temporal cuarenta horas.

MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

El Comité de defensa.

SALONICA, 31. El Comité de la Defensa nacional, una vez constituido, lanzó un llamamiento, pidiendo a los ciudadanos helenos y al ejército de Macedonia que se colocasen al lado de los aliados para echar a los opresores del suelo griego.

La 11.ª división, la gendarmería y el partido liberal hacen causa común con el Comité de Defensa.

La movilización general de Macedonia fué decretada ayer tarde.

Una refriega.

SALONICA, 31. Un movimiento revolucionario encontró en ciertos elementos alguna resistencia.

Los que se oponían a él, que eran soldados de infantería, fueron rodeados por la noche, en los cuarteles, intentando a las cuatro de la mañana una salida, que fué rechazada a tiros de fusil y de ametralladoras.

Hay tres muertos y siete heridos. La tranquilidad es completa en la población.

Detalles de los sucesos.

SALONICA, 1.º Según un comunicado oficial, los sucesos de esta mañana tuvieron el siguiente origen:

Viendo los voluntarios y la Policía que la infantería griega no estaba dispuesta a ayudarles, rodeó los cuarteles durante la noche, cortando el agua y la luz; hacia las cuatro de la mañana, un destacamento de sesenta trató de romper el cerco para obtener alimentos; fué intimado por los sitiadores para que se rindiesen, y al negarse se dispararon algunos tiros, viéndose obligados los soldados a retirarse al cuartel.

Sarrail intervino para impedir mayor derramamiento de sangre.

Los soldados se negaron a tratar con los revolucionarios; pero aceptaron la mediación de los aliados, conviniéndose en que serían desarmados e internados en el campamento de Zeitunski, en las afueras de la ciudad, conservando los oficiales sus espadas y dando palabra de no impedir los movimientos de los revolucionarios.

Los cuarteles han sido entregados a los franceses. Simpatizan con los revolucionarios gran número de oficiales y la mayor parte de la gente.

Demostración naval.

ATENAS, 1.º (Urgente.) Han llegado ante el Pireo treinta buques de guerra anglofranceses.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Éxitos en los Cárpatos.

POLDHU, 1.º Comunicado oficial: Durante una visita de inspección a las posiciones cerca del pueblo de Labusy, el comandante de división general Nikitin fué muerto de un balazo en la cabeza.

En la dirección de Vladimir Volynsky, y en la región de Lokachi reina empeñada lucha.

El enemigo hace desesperados ataques. En la región al Oeste de Oleksinetz también prosigue la lucha.

En los Cárpatos, en la región del monte Toninatic, nuestras tropas se apoderaron de todas las alturas.

En la región de Dornia Vatra realizamos un ligero avance en dirección Oeste.

Durante el día 31 de agosto, en la región donde tuvieron lugar las batallas, capturamos doscientos treinta y nueve oficiales y quince mil quinientos hombres, de los cuales dos mil cuatrocientos eran alemanes, seis cañones, cincuenta y cinco ametralladoras y siete lanzabombas.

Ofensiva rechazada.

Frente del Cáucaso.—En la región occidental de Gumishkhaneh y Rezinjan, los turcos iniciaron la ofensiva; pero fueron rechazados en todas partes, así como un ataque enemigo al Oeste de Ozont.

En el curso de este ataque, cuatro regimientos turcos rompieron la línea del frente de uno de nuestros regimientos, llegando hasta las posiciones de nuestra artillería.

El regimiento del Turkestan, por un contraataque inmediato a la bayoneta, rechazó al enemigo en dirección Oeste, ocupando otra vez la totalidad del territorio perdido y recuperando su artillería, la cual abrió inmediatamente fuego sobre los turcos, infligiendo al enemigo graves pérdidas.

En el Norte del Eufrates, nuestros destacamentos se apoderaron del pueblo de Hor-

muk, lanzando seguidamente un ataque contra la altura situada al Sudoeste del pueblo. Aquel fueron rechazados los turcos como resultado de la lucha a la bayoneta en el valle, huyendo en gran desorden.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Calma relativa.

PARIS, 1.º Comunicado de las once de la noche:

Fuera de una lucha de artillería bastante activa en el frente del Somme y en el sector de Fleury (orilla derecha del Mosa), no ha habido ningún acontecimiento de importancia que señalar en el curso de la jornada.

Tres aviones derribados.

Aviación.—Esta tarde han sido derribados tres aviones alemanes por el fuego de los cañones especiales franceses.

Los dos primeros han caído en la orilla derecha del Oise.

El tercero, cerca de Douaumont. A las tres de la tarde, un avión alemán ha dejado caer algunas bombas sobre Giverny. Ha habido un herido. Los desperfectos materiales son insignificantes.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Tentativas de ataque.

NAUEN, 1.º Gran Cuartel general.—Frente occidental.—La actividad inglesa al Norte del Somme se redujo, aparte de aislados ataques con granadas de mano, al desarrollo de la lucha de artillería.

Las intenciones de atacar de los franceses fueron reducidas por el fuego de nuestra artillería.

Un contraataque llevado a cabo por nuestra parte nos puso de nuevo en posesión del territorio que habíamos perdido antes cerca de Longueval y el bosque de Delville.

Al Sur del Somme, y durante la tarde, se iniciaron los esperados ataques franceses después de la preparación de los últimos días. El enemigo ejerció la presión principal en el frente de Barleux-Soyecourt.

Se llegó a luchar furiosamente cuerpo a cuerpo en el sector de Strees-Soyecourt.

Decididos contraataques de los regimientos sajones dieron pronto fin a los avances iniciales, y los rechazamos a sus primitivas posiciones.

Además fueron detenidas en sus trincheras las tropas enemigas, que se encontraban dispuestas a atacar.

En el frente francoinglés desarrollaron nuestros adversarios en varios puntos actividad de artillería y patrullas.

En la región del Somme fueron derribados seis aviones enemigos, y en el Mosa uno; en lucha aérea, otro aparato cayó derribado por nuestro fuego al Este de Iprés.

Furiosos ataques rusos.

Frente oriental.—Ejército del general mariscal Príncipe Leopoldo de Baviera.—Desde el mar hasta la región al Norte de Luck, la situación no ha cambiado en general.

Al Sudeste de Luck lograron los rusos ganar terreno; pero tuvieron que ceder a los contraataques de nuestras tropas, sufriendo serias pérdidas; en nuestro poder quedaron prisioneros dos oficiales y cuatrocientos siete hombres.

Hoy por la mañana temprano tuvieron lugar nuevos ataques, que fueron rechazados. La actividad de la artillería rusa aumentó considerablemente entre las líneas del ferrocarril que conducen de Brody a Tarnopol. En la línea meridional emprendió el enemigo el ataque. Cerca de Zborow ha conseguido ventajas en un frente estrecho.

Por lo demás, ha sido rechazado en parte por contraataques de las tropas alemanas.

Ejército del general Archiduque Carlos.—En el frente del Zlota-Lipa, y en una anchura de veinticuatro kilómetros, cerca de Nosów y el Dniester, han tenido lugar duros combates. En la parte Norte de este sector se deshicieron los ataques rusos ante nuestras posiciones.

Más al Sur hubo que ceder algo ante la presión enemiga.

Al Sur del Dniester, bravos regimientos de Hessen rompieron el asalto ruso en el sector de Stanislav.

No tuvieron resultado los ataques paralelos del enemigo en los Cárpatos contra Stepanski y al Sudeste de este punto.

Al Sudoeste de Schipothi, las tropas de la Prusia oriental mantuvieron constantemente sus posiciones frente a los esfuerzos realizados por fuerzas superiores.

Ataques fracasados.

Frente báltico.—En los frentes de Zoganska-Planina y de Noglene, fracasaron los ataques serbios.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Pequeñas operaciones.

COLTANO, 1.º En las laderas septentrionales del monte Cione (en el valle del Astico), destacamentos de nuestras tropas sorprendieron otros destacamentos enemigos, los cuales fueron aniquilados con granadas de mano y explosivos.

El enemigo huyó, dejando sus armas y municiones en nuestro poder.

En el valle de Sugana, durante la tarde del 30, el enemigo atacó nuestras posiciones situadas a la cabeza del valle Coalba (en la

orilla derecha del Brenta), y después de intensa preparación de artillería.

Otras tropas trataron de distraer nuestras líneas en el valle de Campolte, entre Prima Lunetta y Malga Conone; nuestras tropas contraatacaron y rechazaron al enemigo, que dejó algunos centenares de muertos, así como 35 prisioneros en nuestro poder.

En el alto valle de Dogna hubo bastante fuego por parte de la artillería pesada.

En el frente del Isonzo, durante una violenta tempestad, que se desencadenó ayer, el enemigo trató de atacar nuestras posiciones al Este de Gorizia y al Norte de Oppacchi a Sella; pero fué rápidamente rechazado.

Su artillería bombardeó los cantones de Wall Sella y Gorizia, donde fué de nuevo alcanzado el hospital, hiriendo a parte del personal sanitario.

En Albania.

Durante la mañana, en el frente de Albania, algunos destacamentos de tropas bersagliers hicieron repetidas incursiones en las posiciones enemigas del monte Gradis y monte Trouves, en la orilla derecha de Vojissin.

Nuestras tropas forzaron el río cerca de Carbonara y asaltaron los pueblos fortificados de Klos y Cekol bajo violento fuego de artillería.

Hicimos 72 prisioneros, entre los cuales se encuentran unos cuarenta austriacos, además de coger gran cantidad de municiones.

Durante la noche han sido recibidas noticias referentes a la ocupación de Tepeleni, retirándose los bersagliers otra vez del monte Gramist y del monte Trouves, pasando sin ningún incidente a la orilla izquierda del río.

Aparatos aéreos enemigos dejaron caer bombas sobre Preven y Dapace, sin causar ningún daño.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

España, actualidad.

Hoy jueves, por la tarde, al salir los ciudadanos franceses que no están en la guerra, de sus bufetes, de sus labores, leen en los periódicos de la hora los telegramas de San Sebastián, dando cuenta del Consejo celebrado por los ministros del Rey de España. Dicen esos telegramas que España toma la iniciativa de dirigirse a las otras naciones neutrales para abrir juicio sobre las barbaries de la guerra.

En los jardines, en las terrazas de los cafés, en los lugares de populosa ciudadanía, donde respiran las gentes, antes de retirarse a sus casas, el aire libre de este cálido agosto, se habla con empeño del asunto: domina en tales conversaciones una profunda emoción de reconocimiento hacia nuestro país. Esa es la impresión que me da toda persona con quien me detengo. Y los españoles—¿por qué no confesarlo?—también estamos emocionados.

Por primera vez, sentimos a nuestra patria elevarse a la altura de sus prerrogativas; y éstas, ahora, son más grandes, porque contrastan con el error del mundo. En un mundo loco quieren poner cordura. En un mundo airo quieren poner templanza.

Si en España no ha succumbido para siempre ese sentido humano que se llama patriotismo, nunca ocasión de sentirse más dignamente patriota español!

El Rey Don Alfonso ha hecho el verdadero acto de españolismo intercediendo, cristiano, entre los beligerantes. Ha hecho el verdadero acto de españolismo, porque en España todo lo grande se hace fuera de la esfera oficial—incluso lo grande que hace el Rey.

Mas por ese poder profundo, lejano, verdaderamente divino que jerarquiza a los Reyes; para la pobre madre extranjera a quien Don Alfonso humanizó el sentimiento, España y su Rey son una cosa misma.

El acuerdo del Consejo de ministros celebrado en San Sebastián, no tiene otro fin: hacer extensivo a la España neutral el proceder de su Rey.

Sigamos por ese camino: España será más de su Rey; pero los españoles seremos más de España, porque sacudiendo nuestro marasmo ante la guerra habremos, a la postre, iniciado una marcha, como siempre distinta a la que habia, muy nuestra y muy grandiosa; esta vez, espiritual.

El Consejo de ministros celebrado hoy en San Sebastián, si España no está más muerta que sus representantes, marcará una singular fecha para los historiadores futuros de la guerra.

CORPUS BARGA

24 de agosto.

CARTA DE ITALIA

Hacia el cerco.

Las recientes y brillantísimas conquistas italianas, de la misma suerte que han puesto más en relieve las dificultades de la guerra italiana, también han hecho salir a flor de agua el alto valor de los soldados italianos y de los jefes que los conducen a la victoria.

Tanto de la parte francesa como de la rusa é inglesa continúan los himnos al general Cadorna y al ejército italiano. «La extraña ilusión—escribe lord Northcliffe en el Times—creída hasta hace poco de que el ejército italiano no fuese más que uno de aficionados, está deshecha definitivamente. La verdad es que el avance italiano fué lento desde el principio, por las mismas razones que retardaron el progreso del nuevo ejército inglés. En pocas palabras: solamente ahora es cuando Italia comienza a emplear todas sus fuerzas.

Por otra parte, las defensas austriacas son en verdad formidables; han sido ahuecadas en la roca viva mediante máquinas semejantes a aquellas poderosas empleadas en la perforación del gigantesco túnel del Simplón, y protegidas por espesas corazas murales en el mismo pedrusco. Además, los austriacos continúan teniendo a su disposición ilimitadas reservas de municiones, de las cuales han tenido que abandonar muchas toneladas en la rápida fuga; están bien alimentados y calzados. Son tropas de primer orden, a las que

sólo el arrojío de las tropas italianas podía derrotar.» Por otra parte, los italianos se dan cabal cuenta de las nuevas y gravísimas dificultades que deberán superar. Los periódicos más autorizados lo someten a la consideración pública para que no se crea que la meta es de próximo alcance, aunque es inevitable. Precisa ver al lado de Austria-Hungría a Alemania. En un artículo de fondo de la Neue Freie Presse, publicado pocos días atrás, se dejaba comprender que Alemania tendría que intervenir. Ella decía:

«Alemania no ha dejado lugar a duda sobre que el ataque italiano a las tropas austriacas se encontraría también con tropas alemanas.

Aunque después de la ruptura de las relaciones diplomáticas, la guerra entre Alemania é Italia no ha estallado, de las declaraciones de Bethmann Hollweg resulta que la lucha en el Sur representa políticamente una obra común de los dos Imperios aliados y que estos Imperios constituyen políticamente un solo bloque, ya sean los campos de batalla sobre las orillas del Somme ó a las márgenes del Isonzo.

A ninguna de las dos Potencias centrales les puede suceder en estos momentos cosa alguna que toque a sus indispensables condiciones de vida ó a su porvenir como grandes Potencias.

Enfrente al Tirol, a Trieste, al mar Adriático y a su orilla oriental, gritamos: ¡Abajo las manos! En otras palabras, el diario vienés previene a los italianos que en Trieste encontrarían tropas alemanas, porque Austria y Alemania forman un inseparable bloque y Alemania debe salvar a Austria de los riesgos que corre como gran Potencia. En presencia de estas bravatas, la Prensa italiana se manifiesta tranquila y serena. Reconoce que Alemania tuvo siempre aspiraciones y planes sobre Trieste. El pangermanismo ha mandado siempre por delante a Austria-Hungría, con la certeza de ser su heredera. Alemania debería intervenir cuando viese a Austria en peligro próximo de perder las condiciones indispensables de su vida como gran Potencia. Hasta el presente ha preferido limitarse a la simple ruptura de relaciones diplomáticas con Italia, porque creía que al cabo de unos meses de guerra Italia terminaría por caer nuevamente en los brazos de los Imperios centrales.

El Príncipe Bülow, a la menor indicación, estaba dispuesto a ello en Lucerna. Mas esto, no sólo no ha sucedido, sino que los mandolinistas italianos han demostrado que saben hacer las cosas seriamente. Gorizia es su primer etapa, y ya la Neue Freie Presse pone delante las manos por Trieste. Y dice: «Tened en cuenta que en Trieste os encontraréis con Alemania.» «Pues sea», responden los periódicos italianos. Por fortuna nuestra, ya no es Alemania el coloso de antes. Alemania debe defenderse a sí propia contra los anglofranceses; debe hacerlo a favor de los austriacos en el frente ruso, y tendría que defenderse además en Trieste contra los italianos. Sus fuerzas tienen un límite, en tanto que cada vez más aparecen la Cuádruple en general é Italia en particular en su parábola ascendente. ¿Provocará Alemania la inevitable guerra a Italia? El general Cadorna y el Gobierno italiano no temen. En Italia, por el contrario, se opina que la reciente visita hecha por Bethmann-Hollweg y por Jagow al barón Burian y a Francisco José en el castillo de Schönbrunn, al día siguiente de las graves derrotas de la Monarquía danubiana, tenga su gravedad.

Los diarios austroalemanes, como siguiendo a un aviso, han anunciado que en Viena, de lo que se ha tratado, ha sido de la cuestión polaca. Será. Los austroalemanes podrán pensar en conceder la autonomía a Polonia para proceder al alistamiento forzoso, mas esto tampoco salvaría a los Imperios centrales del derrumbamiento. Por lo pronto, se camina contra el ejército austriaco para ponerle fuera de combate. Interrogado el notable estratega general Koljubackin acerca de las victorias italianas sobre el Isonzo, respondió así: «Desde hoy puede decirse que el ejército austriaco ha dejado casi virtualmente de existir. Convergamos en que Hindenburg y los generales alemanes puedan todavía vigorizar al ejército austriaco. La guerra podrá acaso durar por ello algunos meses más; pero es fatal que el cerco que va estrechando a Austria al fin ha de estrangularla.»

Esta convicción es general en Italia, y ahora los acontecimientos parecen dar por completo la razón a quienes piensan de esta manera.

ITALICO.

Roma, agosto.

MARRUECOS

Un reconocimiento.

CEUTA. (Viernes, noche.) Ayer, partiendo de Kudia-Ain-Fir, se efectuó un reconocimiento, llegando nuestras tropas hasta Kudia-Ain-Sika, donde hicieron alto, descansando durante media hora.

El jefe de la expedición, comandante don José Zavala, fué cumplimentado por los notables del poblado de Ain-Sika.

Esto prueba una vez más el enorme efecto que produjo a los kabileres de Anyera el castigo del 29 de junio.

EXTRANJERO

Los ferroviarios americanos.

WASHINGTON, 1.º Ha sido aprobado por el Presidente Wilson y los jefes parlamentarios el proyecto de ley Adamson para solucionar la anunciada huelga ferroviaria, el cual será presentado hoy a la Cámara.

Los jefes de los Sindicatos han acordado igualmente aceptar el proyecto.

Ministro fallecido.

BUENOS AIRES, 1.º Ha fallecido el ministro de los Países Bajos, M. Van Riet.

Los ferroviarios yanquis.

LONDRES, 1.º Dicen al «Daily Chronicle» de Washington que hay pocas esperanzas de evitar la huelga ferroviaria.

No puede haber mucha esperanza de que Grecia realice sus sueños de llegar a extenderse hacia el Asia Menor, pero todavía hay una oportunidad de extenderse en el Epiro.

Unidos a los aliados, tiene la oportunidad de quitarse Grecia de encima los desertados búlgaros; quedándose neutral no habrá ni ofertas ni esperanzas de expansión territorial, sino más bien al contrario; después de todas las humillaciones y sufrimientos por que ha pasado Grecia, se encontrará con menos territorio que cuando la guerra empezó.

RUMANIA EN GUERRA

Unión de rusos y rumanos.

LONDRES, 1.º De Amsterdam dicen al «Daily Mail» que los periódicos alemanes participan que los rumanos que ocupaban los pasos de Herrmanstadt se han unido ya con los rusos que venían de Brasso.

En el Norte, los rumanos y los rusos se unieron en Bukovina mediante puentes que echaron los rusos sobre el Danubio, habiendo ya pasado el río varios millares de hombres, que marchan contra Bulgaria.

Los rusos en Bucarest.

BUCAREST, 1.º El comandante de las fuerzas rusas en Rumania, acompañado de cinco oficiales, llegó a Bucarest y se trasladó a la Legación de Rusia en medio de las caudatosas aclamaciones de la muchedumbre. Hoy será recibido por el Monarca.

Ruptura entre Rumania y Bulgaria.

AMSTERDAM, 1.º Comunican de Berlín que el ministro rumano en Sofía pidió los pasaportes el día 30, quedando rotas las relaciones diplomáticas con Bulgaria.

Signe el avance.

LONDRES, 1.º De Bucarest dicen al Times que los rumanos cruzaron los Cárpatos, ocupando la región próxima a Kronstadt, y salvaron dos túneles antes de que los austriacos pudieran destruirlos.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Más naufragos salvados.

PALMA. (Viernes, tarde.) Han embarcado en la playa de San Telmo (Mallorca) siete naufragos que formaban la tripulación del bergantín Francis Joseph, de la matrícula de Marsella, que fué torpedeado el día 29 a 50 millas al Norte de la isla Dragónera.

Habia salido el 26 de Benisaf (Argelia) con carga de madera para San Luis de Ródenas. A las seis de la tarde del 29 divisó a un submarino, que hizo un disparo para que se detuviera.

El sumergible dió cinco minutos a la tripulación, francesa toda ella, para que abandonara el velero, y seguidamente hundió la embarcación.

Los tripulantes estuvieron desde las seis de la tarde de aquel día hasta el 31, a las diez, a merced de las olas, salvándose casi milagrosamente, pues sufrieron un gran ciclón, y a causa del temporal no les vieron los diferentes vapores que pasaban cerca de ellos.

Al llegar a las costas de Mallorca estaban extenuados, y desde San Telmo han sido conducidos a Andraitx, donde son atendidos.

Todos ellos se hallan en deplorable estado.

Presentando excusas.

WASHINGTON, 31. La nota enviada por Alemania niega virtualmente las intenciones poco amistosas de la agresión de un submarino alemán que atacó en un día de niebla al navío americano Owezo, el cual llevaba a bordo súbditos americanos.

ALEMANIA POR DENTRO

El Reichstag aplaza sus sesiones.

BERNA, 1.º El Reichstag ha aplazado hasta el 26 de este mes su reunión, diciéndose también que no se reunirá la Cámara hasta entrada octubre.

Los progresistas y nacionalistas liberales han protestado contra estos aplazamientos.

Los órganos en la Prensa de estas fracciones políticas dicen que no debe aplazarse ni por una hora la reunión de las Cámaras, para tratar de las importantes cuestiones pendientes.

La desgracia de Falkenhain.

PARIS, 1.º Si conde de Reventlow dice en el «Tagess Zeitung» que parece seguro que la retirada de Falkenhain es debida en parte al fracaso del Príncipe heredero ante Verdun. Todavía no se sabe hasta qué punto ha tenido que obedecer a consideraciones políticas en sus operaciones militares ó en sus omisiones.

La «Deutsche Zeitung» dice: «Si la política ha desempeñado algún papel en los objetivos de Falkenhain en Verdun, es cosa que aun no está establecida. Según nuestra opinión, no cabe duda de que algunas esperanzas políticas erróneas iban unidas a los planes de Verdun.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El rublo, sube.

LONDRES, 31. En la Bolsa ha subido ayer bruscamente el rublo de 131,36 a 147 1/2.

El empréstito de guerra.

LYON, 31. La Gaceta de Alemania del Sur dice que desde la entrada en la guerra de Rumania hay muchas personas que tienen triple su dinero, suscribiéndose al empréstito de guerra.

DE LA LEGACION RUMANA

La Legación de Rumania nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Habiéndose dispuesto por decreto real número 21784 del 14/27 de agosto la movilización de todo el ejército rumano, esta Legación invita a cuantos súbditos rumanos pertenecientes al ejército residan en España a trasladarse inmediatamente a Rumania por vía París ó Londres.»

09 Ministerio de Cultura

# Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2 de septiembre de 1866.

Se ha observado en Alicante y en todos los inmediatos pueblos y campos de la huerta uno de esos brillantes meteoros, que se conocen con el nombre de estrellas cadentes, que, aunque bastante comunes, llamó extraordinariamente la atención por las particularidades que presentaba.

Apareció primero como una especie de foco de luz eléctrica, creciendo en brillo e intensidad á medida que se elevaba en el espacio. Creció después, formando una especie de randa roja, que, alargándose del centro en sentido horizontal, atravesó el espacio de Sudoeste á Noroeste, en una extensión de varios kilómetros, que recorrió en unos veinticinco segundos.

Durante este tiempo, los edificios del campo, cuya oscuridad hacía resaltar naturalmente el meteorito, se iluminaron con un resplandor rojo, como el que produce la llama de un cohete disparado á cierta distancia. Pasados algunos minutos, se oyó una especie de rumor sordo y lejano.

## EL VERANEO DE LA CORTE

El Presidente del Consejo.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El Presidente del Consejo de Ministros ha recibido las visitas del Sr. López Muñoz y otros amigos políticos.

También recibió la visita de una Comisión de Eibar, que le invitó á visitar esta población y la Escuela de Armas.

El conde de Romanones manifestó á los periodistas que podían asegurar, por haberse oído, la imposibilidad en que se encuentra de acceder á la petición hecha por los asistentes al banquete celebrado ayer en el restaurant del monte Igeldo.

Pidieron que el marqués de Villabragima fuese el candidato oficial por el distrito de Almadén, petición á la que, dijo el conde, no puede acceder, aun cuando aparezca haciendo el papel de Guzmán el Bueno.

Añadió que había hablado con los ministros de Hacienda y Gobernación, y que tenía noticias de la llegada de la Infanta doña Isabel á Barcelona y del recibimiento entusiasta que se le ha tributado.

El jefe del Gobierno combinará su marcha á Madrid con el regreso del ministro de Gracia y Justicia, que acompaña á la Infanta doña Isabel.

El mismo día en que regrese á Madrid se celebrará Consejo de ministros; probablemente será el martes ó miércoles de la semana próxima.

Por la mañana.

SANTANDER. (Viernes, tarde.) El Príncipe de Asturias y los Infantitos estuvieron por la mañana en la playa, regresando á Palacio á medio día.

El Príncipe de Asturias paseó luego por la población.

En el campo de «tennis».

La Reina Doña Victoria y la Princesa Beatriz de Battenberg estuvieron en el campo de tennis.

La Reina jugó un partido con el Infante D. Carlos, contra la condesa del Puerto y el duque de Santo Mauro.

Una visita.

Después estuvo la Reina en el palacio del Infante D. Carlos, visitando á su esposa la Infanta doña Luisa.

Llegada de Su Majestad.

A las doce y veinte minutos entró el *Givada*, procedente de Bilbao, conduciendo á Su Majestad el Rey y al Príncipe Raniero, que desembarcaron en el muelle de pasajeros, donde los cumplimentaron las autoridades.

Su Majestad el Rey y el Príncipe Raniero marcharon seguidamente á Palacio.

Partido de polo.

Esta tarde se jugará un partido de polo.

Cacería de osos.

Mañana se celebrará una cacería de osos en el monte Saja.

A la cacería asistirán el Infante D. Carlos, el Príncipe Raniero, el marqués de Viana, el conde de la Maza, y los Sres. Pombo (D. Carlos), Camino (D. Enrique), Lemaire (D. Pedro) y otros distinguidos aristócratas.

Su Majestad el Rey no asistirá á la cacería.

Las regatas.

BILBAO. (Viernes, noche.) Se ha jugado la prueba de las regatas.

El tiempo fué excelente.

La copa del Rey para balandros de siete metros de construcción nacional, la ganó en la tercera prueba el *Givada V*, del Rey.

El mismo balandro ganó la copa de oro Charik.

A última hora de la tarde se celebró en el edificio del Sporting Club el reparto de premios á los vencedores.

Hubo gran animación.

## La Infanta Isabel en Cataluña

Llegada á Barcelona.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) En el expreso de Madrid llegó esta mañana á Barcelona la Infanta doña Isabel, que ostentará la representación del Rey en la fiesta de la coronación de la Virgen de Queralt.

Poco después de las ocho, fuerzas de la Policía de á pie y montada empezaron á situarse en los alrededores de la estación de Francia.

Otros retenes se situaron en las cercanías de la estación del Norte y en el trayecto que había de recorrer Su Alteza para trasladarse de una á otra estación.

La plana mayor y jefes del Cuerpo de Seguridad estaban en la estación aguardando la llegada de la Infanta.

En la sala de espera y andenes también había vigilancia para evitar la aglomeración de público y facilitar el paso de las Comisiones oficiales.

Había también una sección de guardias urbanos y municipales vestidos de gran gala.

A las ocho y cuarenta y cinco llegó una compañía del regimiento de Alcántara, con bandera y música.

En la estación aguardaban á Su Alteza los magistrados de esta Audiencia, los presidentes de las Audiencias territorial y provincial, el fiscal, una nutrida representación del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, marqués de Olérdola; el rector de la Universidad, el comandante de Marina, el Sr. Collaso, inspector de Primera enseñanza; presidente de la Cámara de Comercio, delegado de Hacienda, alto personal de la Administración, el obispo de la Seo de Urgel, el de Vich, los diputados provinciales Sres. Bartrina y Vallés y Pujol, los marqueses de Alós y Manresa, en representación de la nobleza; los presidentes de las entidades conservadoras y gran número de personalidades; los generales, jefes y oficiales de la guarnición, libres de servicio; el P. Masco, en representación de los Escolapios, y el P. Colomé.

A las nueve y veintitrés minutos entró el tren en agujas.

La entrada fué acogida á los acordes de la Marcha Real.

La Infanta revistió el piquete encargado de rendir honores.

El alcalde dió la bienvenida á S. A. y le entregó un hermoso ramo de flores.

La Infanta Isabel recibió numerosos saludos de las distinguidas personalidades que acudieron á recibirla.

Su Alteza bajó del tren con el ministro de Gracia y Justicia, el gobernador civil de la provincia, Sr. Suárez Inclán; la señorita Bertrán de Lis y su secretario particular.

Después de ordenar S. A. que se retirara el piquete, subió á un coche para dirigirse á la estación del Norte, tomando asiento en el mismo el alcalde, el ministro de Gracia y Justicia y la señorita Bertrán de Lis.

Precedía una escolta de guardias municipales á caballo, de gran gala.

En un auto iba el gobernador civil, y en otro el Sr. Die y Más, secretario del Gobierno civil, y el jefe superior de Policía.

En la estación del Norte esperaban á Su Alteza el general Alfau y los jefes de la estación, siendo de nuevo muy cumplimentada.

A la estación llegaron individuos de la comitiva que había de acompañarla á Berga.

Otro retén de Infantería rindió honores. También formaba una compañía de exploradores.

A las nueve y cincuenta y dos llegó el tren á Manresa y luego se dirigirá á Berga, efectuando el viaje en dos etapas, pues se detendrá á comer en la colonia Rosal, y llegará á Berga á las diez y treinta.

En Manresa.

La Infanta Isabel, según comunican, ha llegado á Manresa á la hora señalada.

La esperaban el Ayuntamiento y las autoridades locales, el obispo de Solsona y público enorme.

En las estaciones del trayecto fué saludada por numeroso público y las autoridades, que la ofrecieron flores.

En San Vicente conversó con las mujeres del pueblo, agrupadas en la estación.

En Manresa ha sido obsequiada con ramos de flores.

Un piquete de Infantería ha rendido honores, siendo revistado en la estación por la Infanta.

A Berga.

En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama participando que la Infanta ha salido para Berga.

## ROSALIA DE CASTRO

La Fiesta de la Poesía.

CORUNA. (Viernes, noche.) En el teatro de Rosalía de Castro se ha celebrado la Fiesta de la Poesía gallega.

Asistió un gentío enorme.

En el escenario lucía el busto de Rosalía, rodeado de guirnaldas y luces.

El teatro presentaba aspecto brillantísimo.

Doble público del que llenaba el teatro, quedose sin poder entrar por falta de local.

A la entrada del teatro se repartían hojas con las poesías más famosas de Rosalía de Castro.

Las adhesiones.

Se leyeron adhesiones de D. Rafael María de Labra, haciendo votos por la consagración gallega, compatible con la unidad de la Patria; de D. Augusto F. González Besada; y de la minoría parlamentaria regionalista, y de otras muchas.

Murguía.

Después del discurso del alcalde de Coruña se leyeron unas cuartillas del ilustre Murguía, marido de Rosalía.

Lectura de poesías.

El marqués de Figueroa leyó poesías gallegas de tendencias regionalistas, y también otra del Sr. Rey Soto.

Discurso de Mella.

Al levantarse el Sr. Vázquez de Mella fué ovacionado.

Empezó diciendo que cuando no hay mas que escorbos y ríos de sangre; cuando las banderas nacionales parecen alas del Angel de la Muerte, Galicia sale al camino con un

ramo de flores para demostrar que á la región del arte y de la belleza no alcanzan las balas ni los cañones.

Expuso la necesidad de que Galicia aproveche la hora de la paz para afirmar su personalidad histórica.

Definió la poesía en párrafos estupendamente hermosos.

Cantó á Rosalía, personificación de la raza gallega, diciendo que para ofrecerle algo digno de ella no bastaban discursos, sino que es preciso ofrecerle á Galicia emancipada, libre, haciendo la revolución, no literaria, sino social, para evitar que sea una colonia accidental de Irlanda.

Afirmó que cabe perfectamente la variedad de regiones dentro de la gloriosa unidad nacional.

Encareció la solidaridad de gallegos, astures y cántabros para pasar á Aragón y llegar á Cataluña, para que de la necesidad surja pronto potente un movimiento social del resurgimiento regional.

Terminó excitando á las mujeres á tomar la iniciativa, pues está seguro de que toda causa que protege la mujer triunfa.

La ovación fué delirante.

El público que quedó en la calle secundó los aplausos á Mella, que tuvo que asomarse al balcón y dirigir nuevamente la palabra.

Reafirmó Mella la necesidad de constituir el baluarte del regionalismo dentro de la unidad nacional.

Terminó vitoreando á Galicia emancipada y libre del centralismo.

Fuó muy aplaudido.

## DESCARRILAMIENTO

### Cuatro muertos y varios heridos

Trabajos de salvamento.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Los trabajos de salvamento de los heridos, en el descarrilamiento ocurrido en Mataró, se hicieron con gran dificultad.

Una máquina fué unida con un cable á los vagones volcados, y éstos arrastrados á alguna distancia.

En los primeros movimientos de los coches volcados se vieron distintamente los cuerpos de las víctimas de la catástrofe.

El momento fué horroroso.

Dos muertos.

Los cuerpos no eran otra cosa que un montón de carne, huesos y vestiduras empapadas de sangre.

En los primeros momentos se dijo que los muertos á consecuencia de la catástrofe eran tres, y aun se hacía subir este número á cinco, incluyendo entre ellos á una mujer y una niña.

Este rumor, afortunadamente, no se confirmó. Los muertos sólo fueron dos.

Dió motivo al primer rumor el hecho de que fueran extraídos de debajo de los coches trozos de brazos y piernas; además se vieron dos cuerpos, materialmente aplastados por el peso de los vagones.

El dejar al descubierto los cuerpos costó más de una hora de trabajos.

Los muertos.

La identificación fué difícil.

A uno de los cadáveres se le encontró en las ropas un billete de ida y vuelta de Premiá á Mataró y una cantidad en metálico.

El otro muerto es Juan Riu, de cuarenta y siete años, y vecino de Mongat.

Estaba empleado como peon en la Compañía, y deja mujer y cuatro hijos.

Los cuerpos de las víctimas de la catástrofe fueron conducidos en dos ataúdes negros al Depósito Judicial, donde se hará hoy la autopsia.

Los heridos.

A pesar de los esfuerzos hechos, no me fué posible comprobar cuántos heridos había.

Los que fueron curados en Mataró marcharon en tartanas y automóviles á sus casas, sin saber el número de los mismos.

Únicamente se ha dado cuenta de los siguientes:

Francisco Camps, herido en la cara. Pedro Torrá, herido en una pierna. León Selma, herido en un brazo. José Lauri, herido en la espalda. Joaquín Gastany, herido en la cabeza; y Francisca Subirá, herida en un brazo.

El estado de todos ellos no inspira cuidado. El único herido grave es Mateo Vela, que resultó con la pierna derecha fracturada.

Después de asistido fué trasladado en automóvil á Vilasar de Mar, donde está establecido como herrero.

Los demás heridos, como decimos, marcharon á sus casas en diversos vehículos.

Desaparece el guardaagujas.

Apenas ocurrió el siniestro desapareció el guardaagujas.

Era creencia general que para rehuir responsabilidades se había dado á la fuga.

Los que le conocen dijeron que se llama Pablo Bervé, y que llevaba muchos años al servicio de la Compañía, sin queja alguna.

Al dividirse el tren se rompieron las amarras que unían el furgón á los demás coches, y mientras la máquina y el furgón entraron en la vía libre, los coches fueron por la vía de carga á chocar contra un vagón de traviesas.

Composición del tren.

El tren siniestrado era de seis unidades, y llevaba como jefe al Sr. Ferrero; de revisor, al Sr. Cuyás; y maquinista y fogonero, Jaime Coll é Hipólito Nougués.

Sin identificar.

No ha sido identificado uno de los cadáveres, que es de aspecto obrero, y próximamente de unos cuarenta años de edad.

Arreglo de la vía.

A última hora de la noche, en la estación procedieron á quitar de la línea los restos de los vagones.

Los coches se salieron de la vía, y fué providencial que el descarrilamiento no ocasionara mayores desgracias.

Las ruedas y los rieles de la línea estaban completamente torcidos.

A causa del descarrilamiento, los trenes de Barcelona, durante la tarde, efectuaron un cambio de vía en su trayecto hasta Mataró.

## Toros en Málaga

MALAGA. (Viernes, tarde.) Se celebra la corrida, que preside el teniente de alcalde D. Mauricio Barranco.

La entrada, un lleno.

Lidíanse seis toros de Santa Coloma, por Gallito, Paco Madrid y Ballesteros. A la salida de las cuadrillas oyense pitos y palmas á Gallito y palmas á Paco Madrid, que sustituye á Belmonte.

PRIMERO

Cárdeno, grande y gordo. Toma cuatro varas y derriba dos veces. Los matadores se lucen en quites. Cerrajillas y Rafael Madrid ponen tres pares buenos. Paco Madrid, de fresa y oro, muy cerca, coreado por oles, con música, trastea bien, y entrando recto deja un gran pinchazo. Palmas. Repite y atiza un volapié colosal, rodando el toro. Ovación y oreja.

SEGUNDO

Sigue la ovación á Paco Madrid.

El segundo es negro, grandecito y correón. Salta la barrera. Gallito da grandes verónicas. El público le corea con entusiasmo.

El toro toma tres varas, hay dos caídas y queda un caballo muerto. Los matadores hacen grandes quites, principalmente Gallito, que acaba un galleando y escucha una gran ovación. Gallito cuarteá tres pares magníficos.

La faena de muleta es enorme, adornadísima, entre los pitones. La ovación es continua. Da un gran volapié y descabella á pulso, sacando el estoque. Ovación delirante, unánime, y oreja.

TERCERO

Negro, grande, gordo, bronco. Ballesteros da unas verónicas ceñidas y lances de frente por detrás. Muchas palmas. Toma el toro con poder, pero sin codicia, cuatro varas por dos caídas y un caballo muerto.

Rubio y Alcañiz clavan tres pares á toro parado. Ballesteros muletea sereno. Da un pinchazo y media honda. Palmas.

CUARTO

Cárdeno, grande, bronco.

Madrid lo lancea. El bicho aguanta tres varas, derriba tres veces y mata un corcel. Cerrajillas y Perdígón ponen tres pares, apurados.

Madrid trastea breve, y entrando recto, deja un pinchazo en hueso. Repite con otro mejor, y luego atiza un gran volapié. Muchas palmas.

QUINTO

Gallito da unos lances vistosos; palmas. Madrid da un coleo en una caída al descubierto, y es ovacionado.

Hay tres puyazos, por tres tumbos y un caballo muerto.

Gallito pone tres pares al cuarteo y uno al quiebro superiorísimos. Ovación. Muletea solo, ceñido y adornadísimo, siendo coreado; da un estoconazo y descabella á pulso. Ovación delirante y la oreja.

SEXTO

Sigue la ovación á Gallito, que tiene que salir tres veces á los medios.

Ballesteros lancea bien. Tres puyazos, tres caídas y dos defunciones.

Limeño y Alcañiz, regulares.

Ballesteros hace una buena faena; palmas. Entrando con valentía, da una estocada contraria, que basta. Palmas.

## ANDALUCIA

Un incendio.

CADIZ. (Viernes, noche.) En el horno de los hijos de D. Francisco Morello, conocido en toda la provincia, se declaró de madrugada un incendio, que más tarde se propagó á las casas contiguas.

Fuó localizado sin que ocurrieran desgracias personales.

Séptimo día de feria.

ALMERIA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado con mucha animación el séptimo día de feria.

En la carrera de cincuenta kilómetros en motocicleta, vencieron los corredores Herrera, Martínez y Ortiz.

El «gordo».

El gordo del sorteo de hoy fué vendido en la administración núm. 3.

Emilio Carreño adquirió dos décimos, que distribuyó entre familias de pescadores.

## ASTURIAS

En honor de Royo Villanova.

OVIEDO. (Viernes, tarde.) Se ha celebrado el banquete que organizó el Magisterio asturiano en honor del director general de Primera enseñanza, Sr. Royo Villanova.

Asistieron más de doscientos comensales. Ocupó la presidencia el Sr. Royo Villanova. A su lado estaban el senador D. Rafael Altamira, el rector de la Universidad, señor Seta, y el alcalde, Sr. Gómez.

Han pronunciado elocuentes discursos los señores Estela y Altamira.

El Sr. Royo Villanova ha ensalzado al conde de Romanones, de quien ha dicho que se distingue por su amor á la cultura y la protección al Magisterio.

Abogó por que ingresen todos en una política cuyo lema sea laborar por la patria. Ha sido ovacionado.

En el banquete reinó gran entusiasmo.

## CASTILLA LA VIEJA

La Coronación de la Virgen de la Fuencisla. SEGOVIA. (Viernes, noche.) Prometen revestir gran brillantez los actos relacionados con la coronación de la Virgen de la Fuencisla, Patrona de Segovia.

El día 15 de septiembre será trasladada la venerada imagen á la catedral, donde se la dedicará solemnísimo novenario, predicando los obispos de Sión, Pamplona, Plasencia, Jaca y auxiliar de Valladolid, y cuatro segovianos, sacerdotes ilustres, que ocupan dignidades en varias catedrales.

En estos cultos tomará parte una capilla compuesta de ciento diez ejecutantes.

El día 24 tendrá lugar el acto de la coronación, que se celebrará en la plaza Mayor, alzándose suntuosa tribuna frente al Ayuntamiento, donde se colocará la Virgen, y á ambos lados, S. A. la Infanta doña Isabel, que tendrá la representación del Rey, y los prelados.

Formarán las tropas y asistirán todas las parroquias, Cofradías de la capital y los representantes de 98 pueblos de la tierra de Segovia con sus insignias.

Por la tarde será restituida la imagen á su santuario en solemnísima procesión. En el trayecto se alzarán gran número de artísticos arcos coreados por Corporaciones y entidades.

Pasan de cien mil pesetas las que se han recaudado por suscripción popular para el coste de la corona, que es una hermosa obra de arte, estilo gótico, de oro fino y piedras preciosas.

La ciudad prepara grandes fiestas con motivo de la coronación: habrá magníficas corridas de toros con Paco Madrid, Joselito y Ballesteros; una brillante cabalgata histórica, reproduciendo la proclamación de Isabel la Católica; lucidas verbenas; fuegos artificiales; músicas, iluminaciones, concursos de escarapates, cinematógrafo público y otros agradables pasatiempos.

Se esperan muchos miles de forasteros. La Compañía del Norte establecerá viajes económicos.

## CATALUNA

El Centro Aragonés.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, en virtud de una comunicación del Centro Aragonés, invitándole á la inauguración del nuevo edificio social, se acordó

# INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA COPRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2 de septiembre de 1866.

Se ha dispuesto que se forme una Comisión especial, compuesta de los inspectores generales del Cuerpo de Caminos, canales y puentes D. Jacobo González Arnao y D. Luis Torres Vildósola y del ingeniero jefe de primera clase del mismo Cuerpo, para que, valiéndose de los numerosos y útiles datos adquiridos al verificar el reconocimiento de las principales líneas férreas del Extranjero, estudien y propongan al Gobierno en una sucinta Memoria cuanto crean conveniente al objeto de extender los beneficios de las líneas férreas a territorios no cruzados por las líneas generales.

PARA HOY

## Boletín religioso

Sábado 2 de septiembre de 1916.

Sale el Sol a las 5,43.  
Se pone a las 18,46.  
Sale la Luna a las 10,40.  
Se pone a las 20,39.

Santos del día.

Santos Esteban I, rey de Hungría, y Justo, confesores; Antolín, Felipe, Zenón, Hermógenes, Concordio y Teodoro, mártires, y Santas Máxima y Calixta, mártires.

## CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa solemne octava a su Titular; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa solemne, siendo orador D. Pedro José Martínez, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Santiago Estebanell; octava, preces, reserva, letanía y salve.

En la catedral, a las siete y media, misa de comunión para la Archicofradía del Corazón de María.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem ídem, a las ocho, y por la tarde a las seis, ejercicios.

En el Buen Suceso empieza solemne novena a su Titular, predicando por la tarde, a las seis, D. Mariano Morlans.

En San Millán, ídem ídem, a Nuestra Señora de Guadalupe, a las seis y media, el padre Modesto Barrio.

En San Pascual, por la tarde, a las cinco, sigue la novena a Nuestra Señora de Aranzazu; orador, el padre Juan Rodríguez Legisima.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (plaza de Manuel Becerra), ídem ídem, a su titular a las seis, D. Antonio González Pareja.

La misa y oficio son de San Esteban, rey, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas, en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Corpus Christi.

## AGUA DE SOLARES EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

## ALCANCE POLITICO

Ayer mañana visitaron al ministro de la Gobernación su compañero el de la Guerra, el capitán general y el director general de Seguridad.

Los nuevos gobernadores han empezado a desfilarse por Gobernación para recibir instrucciones.

Ayer estuvieron los de Burgos, Almería, Oviedo y Huelva.

El ministro les ha ordenado que inmediatamente salgan para posesionarse de sus cargos.

La recaudación, según los datos facilitados en Hacienda, ha ofrecido en el pasado mes de agosto un resultado en extremo satisfactorio.

El aumento obtenido en dicho mes con relación a igual período de tiempo del año anterior, ha sido de 10.361.148 pesetas.

El que ofrece la recaudación obtenida durante los cuatro meses de mayo, junio, julio y agosto de este año en comparación con iguales meses del 1915, es de 31.167.531 pesetas.

Con relación a la recaudación de 1914, deducida la baja de este año por Aduanas, que es de 34.121.920 pesetas en los meses de mayo, junio, julio y agosto, resulta que en esos meses se han recaudado 18.694.639 pesetas más que en ese período de tiempo del año normal de 1914.

El alcalde de Madrid ha visitado al ministro de la Gobernación para hablarle de la cuestión del pan y de los diferentes acuerdos que propondría ayer tarde a la Junta de Subsistencias.

También le dijo que había conferenciado con los Sres. Largo Caballero y Anguiano para oír su opinión acerca de la elevación del precio del pan en las clases llamadas de lujo, manteniendo el mismo precio para el pan del obrero.

«El pleito—decía ayer tarde el Sr. Ruiz Jiménez—es difícil, y como yo he pasado por él, le he dicho al alcalde que no se desanime

y que tenga serenidad, pues cuenta con el apoyo y la cooperación de todos.»

Explicaba el alza del trigo, diciendo que, como hubo en los dos últimos años buenas cosechas, el agricultor no necesita dinero, y por lo tanto no tiene prisa en vender el trigo. Así se comprende que en Sevilla se cotee a 58 reales la fanega, y el de Sagra, a 70, además del acaparamiento del trigoero y el recargo del fabricante de harina.

Respecto a la cuestión del agua, manifestó el ministro que ha dirigido una carta al alcalde rogándole se hagan algunas economías en los riegos de jardines, etc., pues aunque hay agua para bastante tiempo, las presas no se han llenado como otros años a causa de las pocas nieves que hubo este invierno y de la sequía de la actual estación.

En el primer expreso marchó anoche a San Sebastián el Sr. Dato, acompañado de su distinguida esposa y de sus encantadoras hijas Isabel y Concha.

El jefe del partido conservador mantuvo la mayor reserva acerca de su partida, incluso con sus más íntimos, consiguiendo que fuera ignorada por sus numerosos amigos políticos y particulares, a quienes de ese modo privó de la satisfacción de acudir a despedirle.

Tal reserva guardó, que en la estación despidieron solamente a la familia del ilustre político los secretarios de éste, Sres. Queralt y Espinosa de los Monteros, y su amigo el señor marqués de Portago, que había logrado enterarse de su marcha.

El Sr. Dato permanecerá en San Sebastián hasta tanto los asuntos políticos exijan su presencia en Madrid.

Es casi seguro que aconseje a sus amigos desistan del homenaje que le preparan en San Sebastián.

Anoche salió para San Sebastián el ministro de Rumania en esta corte.

Dicho diplomático tiene dos hijos soldados en el frente rumano.

## BANDA MUNICIPAL

### Concierto en Rosales

Programa del concierto que celebrará en el Paseo de Rosales el próximo domingo, 3 del actual, a las diez de la noche.

Primera parte.

1. España, pasodoble de la zarzuela *La pandereta*, Jiménez.
2. En la Alhambra, serenata, Bretón.
3. Parsifal (Los encantos de Viernes Santo), Wagner.
4. Cleopatra, obertura, Mancinelli.

Segunda parte.

1. Rapsodia vasconavara de la zarzuela *Miguel Andrés*, Larregla.
2. Minueto de *Orfeo* (flauta a solo, señor Martínez), Gluck.
3. Selección de *Bohemios*, Vives.

**JEBA** Pastillas antiácidas **«Jeba»**, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

## LOS AMIGOS DEL CAMPO

La sección ciclista de esta laboriosa Sociedad ha organizado una interesante excursión para los días 2 y 3 del corriente mes. Saldrán a las cinco de la tarde de hoy sábado, desde la Cuesta de la Vega, al pie de la Virgen de la Almudena, y efectuarán el siguiente recorrido: Cuatro Vientos, Villaviciosa de Odón, Brunete, Chapinería, Las Casas, Pelayos y San Martín de Valdeiglesias, donde los excursionistas dormirán durante la noche de hoy sábado y pasarán el día del domingo, saliendo por la tarde de regreso a Madrid, donde se proponen llegar de nueve a diez de la noche.

Por tratarse de una excursión muy cómoda y durante las horas más agradables del día, es de esperar que se vea muy concurrida, y sin duda alguna, tanto los numerosos socios con que cuenta ya esta sección, como los ciclistas no asociados a quienes se invita cordialmente, guardarán muy gratos recuerdos de este acto.

## ¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

## MONTERA, 12, LA INDIA

### 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganacón propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera: Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

## LA INDIA, MONTERA, 12

CASA DE MODA

Teléfono 4.400.

ESTE DIARIO  
NO PERTENECE  
AL "TRUST,"

## CASA DE LA VILLA

# EL AGUA DEL CANAL DEL LOZOYA

## LA SESION ORDINARIA DE AYER

El orden del día fué aprobado casi en su totalidad, pues tan sólo un dictamen quedó sobre la mesa y otro fué retirado.

La sección de ruegos y preguntas fué la más importante, consumiéndose en ella las horas reglamentarias.

El Canal del Lozoya.

El Sr. Garrido comienza diciendo que el ingeniero director del Canal, al comenzar, escribe en su Memoria de marzo de este año que «desde el año 1858, fecha en que Madrid empezó a utilizar las aguas del río Lozoya, son conocidas las turbias de esas aguas y sus infecciones accidentales».

Y si dicho señor ingeniero se hubiese dejado arrastrar por la sinceridad que revela ese comienzo de su Memoria, debiera haber terminado diciendo: «Hasta la fecha, ni el Consejo de Administración del Canal ni la Administración Central del Estado han adoptado aquellas eficaces medidas necesarias para que ni las turbias existan ni las infecciones se produzcan.»

Pues bien; lo que yo vengo a pedir al señor alcalde es: que éste, como representante del Poder central en el Ayuntamiento, trate con el Gobierno tan interesantísimo problema, que abarca dos aspectos distintos: el de la clarificación del agua y el de su depuración.

No basta que las aguas sean cristalinas; es necesario que no se hallen contaminadas con gérmenes patógenos. Por desgracia, las de Madrid ni son cristalinas ni son puras que debieran ser; no están ni clarificadas ni depuradas.

A la resolución del problema, por tanto, es preciso llevar dos soluciones: el de la clarificación y el de la depuración bacteriológica del agua del Canal.

¿Cómo? No es cuestión a resolver ahora. Empléese el filtro americano, el filtro rápido, el filtro lento, el ozono, los rayos ultravioletas, la mezcla de determinados cuerpos, el procedimiento que sea el mejor, ó el que sea posible dentro de los buenos; lo que no es posible es continuar así.

Madrid es la única población de importancia del Mundo en que no se depuran y se purifican las aguas de alguna manera, dejándolas abandonadas a sí mismas.

Me refiero a las aguas de Lozoya, porque en cuanto a las que son propiedad del Ayuntamiento, a las de los antiguos viajes, claras y limpias, ya se aplica en algunos viajes un medio de depuración que está dando excelentes resultados, según afirma el doctor Chicote en sus Memorias.

Al hablar de la clarificación del agua, empezaré por decir al Ayuntamiento que estamos abocados a una turbia de las excepcionales.

Pronto el nivel de las aguas de los depósitos y embalses bajará de lo que pudiéramos llamar agua ya sedimentada; habremos de consumir de la que arrastrará consigo sedimentos que producirán la turbia, y si a esto se unen, como se unían, las lluvias torrenciales del equinoccio, se producirá una turbia que no hay medio de evitar.

¿Qué quiere decir esto? Pues quiere decir que el Canal no ha hecho cuanto debiera para evitar las turbias excepcionales, como no lo ha hecho para evitar la ordinaria suciedad del agua.

La construcción del embalse del Villar, el canal transversal y otros medios puestos en práctica por el Canal para aumentar el caudal de agua, han evitado algunas turbias de las que yo llamo excepcionales; pero no las evita en su totalidad, ni evita la constante suciedad del agua que bebemos.

Pero si importancia tiene la clarificación de las aguas, tiene aún mayor la de su depuración bacteriológica.

Con el filtrado, las aguas pierden las materias que producen las turbias, y aun suelen limpiarse de algunos gérmenes patógenos, pero no de todos. Para esto es preciso adoptar otro procedimiento: el de la depuración.

Todos recordarán seguramente lo que sucedió el año pasado: un alcalde, el Sr. Prado y Palacio, en un alarde de sinceridad, dijo la verdad al pueblo de Madrid, sin temer a la alarma, y publicó un bando relacionado con la potabilidad de las aguas.

Se promovió una gran agitación; se tomaron medidas; se habló del asunto muchísimo tiempo; se trató del asunto en el Congreso; se dijo por el señor ministro de la Gobernación que era preciso adoptar un sistema de depuración; pero... todo pasó como nube de verano, y nada se ha hecho hasta el momento actual. (Provocó el asunto casi una crisis ministerial.)

Decía aquel bando que en el agua de Lozoya se encontraban el bacilo coli y el bacilo aerógenos, y decía el ministro, y así se comprobó, que estos bacilos son constantes en el agua de Lozoya que bebemos en Madrid. Y yo añado que, analizada el agua de Lozoya por el Laboratorio Municipal, siempre aparece que en ella existen los bacilos de la putrefacción, entre los cuales no es acaso el más peligroso el bacilo coli, los productos intestinales que deben desaparecer en un agua alimenticia.

Así no es de extrañar que exista en Madrid una constante enfermería de fiebre tifoidea, significada en una mortalidad media de 150 a 160 personas al año, lo que acusa un promedio de un 0,48 por 10.000, cuando en las otras capitales no pasa del 0,14.

Es decir, que tenemos una enfermería de fiebre tifoidea doble ó triple que en París y Berlín, y lo mismo que en Budapest y San Petersburgo, lo que resulta vergonzoso.

Además, tenemos constantemente las infecciones tíficas y paratíficas, el cólera nostras, producido en determinadas condiciones por el aumento de virulencia del bacilo coli, y una porción de enfermedades intestinales que no constituyen por sí solas una epidemia de carácter alarmante, pero que producen bastantes defunciones.

Y no debemos solamente temer que el mal siga con carácter endémico; pensemos que con motivo de la conmoción mundial puede desarrollarse una epidemia; pensemos que, después de la guerra, por el choque de las razas, por la mezcla de gentes distintas, por las aglomeraciones en puntos determinados, pueden producirse esas epidemias por gérmenes transportados, y cuando eso ocurra, que puede ocurrir, no podremos acudir al remedio con la rapidez necesaria; el principal medio de contaminación, el agua, no podrá ser depurada.

¿Y qué hace el Canal para depurar las aguas? Que yo sepa, su plan de depuración se reduce a aumentar la guardería, al llamado saneamiento de Buitrago, al establecimiento de zonas de defensa y a la repoblación forestal de la cuenca del Lozoya.

El aumento de unos cuantos guardas algo podrán evitar, pero muy poco en la zona que corresponde a la cuenca del Lozoya; pero ¿y los afluentes que llevan todos los detritus, todas las suciedades de los pueblos ribereños?

El saneamiento de Buitrago consiste sencillamente en que se ha construido un lavadero, un abrevadero y unas atarjeas por las cuales corren las aguas de lluvia mezcladas con materias fecales, y todo ello va a parar a un campo llamado de desinfección, donde queda expuesto a todas las fermentaciones, y al cabo de unos cuantos días, por las lluvias, suelen ser arrastradas otra vez al Lozoya. Este es el agua que bebe Madrid.

En cuanto a las zonas de defensa, sólo he de decir que la expropiación de terrenos costaría unos 80 ó 90 millones de pesetas, y esto, haciéndolo con las economías del Canal, tardaría en hacerse setenta u ochenta años.

En cuanto a la repoblación forestal sólo la mención resulta irrisoria.

¿Qué ha de hacer el Ayuntamiento para llegar a conseguir que el agua del Lozoya, la de mayor consumo alimenticio, sea depurada?

Dos procedimientos puede el Ayuntamiento emplear para llegar a conseguir que se filtren y depuren las aguas del Lozoya.

Es el primero conseguir el Estado que ordene al Canal cumplir la real orden de 5 de marzo de 1912, que obliga a las entidades oficiales y particulares que suministran ó explotan aguas a adoptar los procedimientos precisos para purificarlas, haciendo que se abra concurso para estudiar los procedimientos mejores para filtrar y depurar el agua y aceptando el que sea posible.

Es el segundo demasiado atrevido quizás, pero, a mi juicio, el mejor: que lo haga el Ayuntamiento.

Yo no sé si será un iluso; pero yo me pregunto: El servicio de abastecimiento de aguas, ¿no es el más municipal, el más genuinamente municipal que puede pensarse? Pues si es así, ¿por qué el Ayuntamiento de Madrid no debe solicitar y obtener la municipalización de este servicio previa la cesión del Canal? Y conste que yo no hablo de donación, sino de cesión condicionada y pagada.

Como muy bien dice el Sr. Aguinaga en su Memoria del año 1910, «el Canal se hizo en provecho exclusivo de la capital de España. Y yo digo: si esto es así, ¿por qué no ha de ser el Municipio madrileño su administrador?»

Otra ventaja habría en el caso de conseguirse la cesión del Canal y municipalización del abastecimiento de aguas. La de que el Ayuntamiento adquiriese el salto del canal transversal, con el que podría realizar otro importante asunto, la municipalización del alumbrado.

Por virtud de la construcción del canal transversal, que une el embalse del Villar con el canal que embalsa en el embalse del Pontón de la Oliva, hay un salto de agua con el cual se produce una fuerza de 6.000 caballos, desarrollando en la Central hidroeléctrica de Torrelaguna una energía a la tensión de 9.000 voltios, de una cantidad de kilovatios bastante para resolver el problema del alumbrado público en Madrid.

¿Y saben los señores concejales, y esto da una idea de cómo administra el Canal, cuánto le está produciendo años y años, y ahora, dicha energía eléctrica? Pues unas mil pesetas diarias, aproximadamente, cantidad irrisoria, porque la Compañía revende a ciento lo que compra por diez. Y esto sin subasta, sin concurso, de modo particular y sin contar con el Ayuntamiento.

El ministerio de Fomento intenta poner mano en este desbarajuste administrativo, y ha publicado unas bases de concurso para ceder esta energía eléctrica. El concurso termina el día 30 de septiembre; así es que nos queda un mes para pensar si nos conviene el salto y acudir al concurso. Pero por sí esto no fuese conveniente, aun queda recurso. La última base facultada al ministro a rechazar todas las proposiciones, y por tanto, a nada obliga.

Yo siento que en esta ocasión no se encuentre presente el síndico representante del Ayuntamiento en el Consejo de Administración del Canal de Isabel II. Por estar ausente no le requiero para que nos diga qué es

lo que ha hecho sobre este particular. No quiero aludir a su gestión porque está ausente, y lo siento, porque hubiera sido muy conveniente que el querido compañero que representa al Ayuntamiento en el Canal nos hubiera dicho algo, con lo que seguramente se comprobaría que no es lo mismo predicar que dar trigo; es decir, que es más fácil criticar, tendenciosamente siempre, la gestión de los tenientes de alcalde, que ser diligentes y activos en el desempeño de los cargos municipales que el Ayuntamiento otorga por votación.»

Le contesta el alcalde, intervienen los señores Corona, Herrero y Largo Caballero, y se acuerda que en la próxima sesión se nombrará una Comisión para ocuparse de este asunto.

Otros asuntos.

El Sr. Noguera censura a la Comisión de Espectáculos por la poca atención que presta a los asuntos del Buen Retiro, citando algunas deficiencias.

Se queja del estado en que se encuentran muchas bocas de riego.

Censura igualmente algunos abusos cometidos por algún facultativo de la Casa de Socorro de Palacio.

Contesta a todos los ruegos é incidentalmente pide a los concejales que tramiten con rapidez los asuntos que tienen a estudio ó ponencia, para dar ejemplo a los empleados, a los que se les obliga actualmente a que despachen los asuntos con gran rapidez.

El Sr. Largo Caballero pide antecedentes respecto a las causas del cese de Isidro Gómez obrero del Matadero; antecedentes del expediente seguido a un arquitecto de Fontañería, del que resultaron castigados dos celadores; pidiendo lo mismo respecto a un expediente instruido a un inspector, resultando castigado un escribiente.

Pregunta la causa de la cesantía del obrero Tomás Esteban Pérez, a quien de palabra se le dijo que no trabajaba más y aun no ha tenido conocimiento oficial de ello.

Pide antecedentes del expediente seguido al maestro zapatero del Asilo de la Paloma, del que han resultado castigados dos ó tres ancianos, y pregunta, por último, las causas de la cesantía de un inspector del arbitrio de carnes.

Se queja de una fosa aséptica que existe en la Dehesa de la Villa, cuyas aguas suele beber el público con peligro para la salud pública.

Formula otros varios ruegos y denuncias, a los que contesta el alcalde, y se levanta la sesión.

## TOROS Y TOREROS

La Asociación de toreros.

Desde el momento en que el socio Antonio Carpio falleció en Astorga el 27 del actual, la Asociación benéfica de Auxilios Mutuos de Toreros comenzó a practicar investigaciones respecto al estado de la enfermería de la Plaza de Toros de aquella ciudad, y ha podido comprobar por las declaraciones del picador José Abad Iriondo y del mozo de espadas Manuel A. y Rivas, que no reúne las circunstancias que en cuanto a salubridad y material exige la real orden de Gobernación de 8 de septiembre de 1911, y en su virtud ha pedido cita al Sr. Ruiz Jiménez para que el presidente de la Asociación, Vicente Pastor, y el médico inspector jefe, doctor Ruiz Albéniz, le entreguen un extracto del expediente formulado, haciéndole la correspondiente denuncia y rogándole que se cumplan los términos de dicha real orden con el fin de que los heridos puedan ser atendidos por los médicos con los elementos necesarios en la referida disposición ministerial y que, conforme al párrafo 1.º de ésta, se autoricen las corridas por los gobernadores previa la certificación médica que acredite que en la plaza existe una enfermería que reúna las dimensiones y esté dotada del material de cura é instrumental de cirugía que se determinan en la relación adjunta a la real orden.

El domingo próximo se celebrará en la Coruña, a beneficio de la Asociación de la Prensa, una corrida, en la cual matará seis toros de Veragua el valiente espada Alfonso Cela (Celita).

De manos de José Gómez (Gallito), y con toros de Gamero Cívico (antes Parladé), tomará la alternativa el excelente novillero Diego Mazquiarán (Fortuna), el día 14 de septiembre próximo.

Plaza de Toros de Vista Alegre.

Mañana domingo se celebrará una gran novillada, lidiándose seis de la acreditada ganadería de Carreros, por los diestros Díaz Domínguez, Alarcón y Salvador Freg.

La hermosa presentación del ganado y los ruidosos éxitos alcanzados en fiestas anteriores por Díaz Domínguez y Freg son elementos más que suficientes para esperar que también mañana se agotarán las localidades.

En Aranjuez.

El próximo día 5 se celebrará la feria de ganados, y con ese motivo se han organizado para ese día varios festejos, entre ellos una magnífica novillada, en la que los diestros Gaspar Esquerdo y Martín Lalanda despacharán cuatro novillos de la acreditada ganadería de D. Patricio Sanz.

Después de la lida sería, Clarlot, Fati y su «botones», que tan ruidosos éxitos han alcanzado en la plaza de Vista Alegre, esto quearán dos becerros de la ganadería de Sánchez Brúoya.

La fiesta promete estar animadísima, y la Compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante ha establecido un servicio especial de trenes a precios reducidos.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Briu y C.ª. Probadas. Inmejorables.

OTRO EXITO POLICIACO

Emocionante detención de unos ladrones

De Barcelona, á Vallecas; de Vallecas, á la cárcel

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana á los periodistas que la Policía había tenido en el día de ayer un nuevo éxito.

Hace días, una señora alemana presentó una denuncia en Barcelona, en la que decía que, estando bañándose, le había sido sustraído, de su habitación, un cabás conteniendo 1.200 libras esterlinas y valiosas joyas.

La Policía de Barcelona consiguió encontrar la pista de los ladrones: una mujer italiana y dos hombres extranjeros, los que ayer mañana debían llegar á Madrid.

El telegrama comunicando la llegada de los ladrones fué recibido aquí momentos antes de llegar el tren.

La Policía, al llegar el tren, registró todo él, no encontrando á los ladrones; pero por las pesquisas practicadas y las preguntas hechas al interventor, averiguó que en Vallecas habían descendido una mujer y dos hombres. Inmediatamente se trasladaron, en automóvil, los policías á Vallecas, y allí consiguieron detenerlos.

La empresa no ha sido muy fácil, porque uno de los apaches hizo frente al policía que trató de detenerle, derribándolo y estando á punto de ahogarle, porque le puso la rodilla en el cuello.

Este apache es un hombre de elevada estatura y de complejión hercúlea; por lo tanto, fácil es comprender que la lucha fué muy violenta y peligrosa.

El otro policía, que ya había conseguido detener á la italiana y al acompañante extranjero, acudió en auxilio de su compañero, consiguiendo sujetar al apache hercúleo.

Los detenidos han sido conducidos á Madrid, y en su poder fueron halladas las 1.200 libras y las alhajas.

EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD Nuevos detalles.

En la Dirección de Seguridad se conocían nuevos detalles interesantes del suceso.

La detención obedece á un telegrama puesto por el jefe de Policía de Barcelona en que se rogaba á la Dirección la detención de una joven llamada Amanda Moto y de dos italianos que la acompañaban.

Los tres debían llegar á Madrid en el correo de las nueve y diez.

Se dió aviso á la Inspección de Vigilancia de la estación del Mediodía para que fueran detenidos á la llegada, y el comisario señor De Miguel montó el servicio correspondiente.

Llegó el tren, pero los viajeros no llegaron. Entonces se preguntó al revisor, que dijo que los viajeros sospechosos á quienes se buscaba eran sin duda tres que habían bajado del tren en Vallecas.

Entonces dos agentes, los Sres. La Petra y Hernández, se dirigieron á esperar la llegada de la maquina de vapor, y en efecto, de dicho tranvía descendieron la Amanda y sus dos compañeros.

Allí ocurrió la escena descrita, de la que salió malparado el agente Hernández; pero logró apuntar al coloso que le sujetaba con el revólver y pudo reducirle á la obediencia.

En la Inspección de Vigilancia del Mediodía, adonde fueron conducidos, se les registró, encontrándoles 7.000 y pico de duros en billetes y muchísimas alhajas.

La mujer llevaba alhajas escondidas hasta en el pelo, y se supone que se ha tragado algunas piedras.

Era italiana.

Amanda Moto, como recordarán aquellas personas que leyeron ayer los detalles que nuestro corresponsal en Barcelona nos transmitió del hecho, dijo á la víctima del robo doña María Bianco, que era madrileña.

Pero no hay tal cosa; la joven Amanda es italiana, lo mismo que sus compañeros de viaje.

La señora robada acababa de realizar un viaje larguísimo cuando llegó á Barcelona, pues venía nada menos que del Cabo de Buena Esperanza.

Llevaba dos baúles con doble fondo, en donde guardaba oro y plata en respetable cantidad; pero estos baúles, á lo que parece, no han sufrido deterioro alguno y llegaron á su destino, pues fueron facturados en Madrid uno y en Lisboa otro.

La cantidad robada á la Sra. Bianco es importantísima, pues además de las 1.700 libras esterlinas, en oro y billetes se llevaron los ladrones la friolera de 89 sortijas, multitud de alfileres de piedras, de señora y caballero, y gran cantidad de otras alhajas, cuya relación sería larguísima.

Detalles de la detención.

La detención de uno de los italianos, el que trató de ahogar al agente Sr. Hernández, fué verdaderamente un pasaje de película.

Ya hemos dicho que, cuando los agentes dieron el alto á los italianos—que no son apaches como se dijo en los primeros momentos—, uno de ellos, de gran estatura y corpulencia, derribó en tierra al Sr. Hernández y le puso una rodilla sobre el pecho.

Logró desasirse el agente y le apuntó con el revólver, y entonces el italiano huyó.

Corriendo á todo correr se dirigió á una taberna que se hallaba próxima, llevando en la mano un talego lleno de alhajas, que acabó por tirar.

El agente logró llamar la atención de una guardia municipal de Vallecas, que detuvo á la mujer.

La Petra detuvo al otro italiano, y Hernández, ayudado por otras personas, logró hacerse por fin con su robusto agresor.

Por fortuna para los dos policías, el comisario Sr. De Miguel, comprendiendo que se trataba de la detención de sujetos de cuidado, envió á Vallecas, tras los agentes señores La Petra y Hernández, á otros dos policías, que llegaron precisamente cuando la situación era más crítica, y ayudaron al señor Hernández á detener á los italianos.

Los nombres de los detenidos.

Los detenidos son: Modesto Gastone Molla, de treinta y tres años.

Francisco Scala Brosio, de treinta.

Y la mujer, que es una joven de una gran cabellera completamente rubia, debida al agua oxigenada, que, según parece, se llama Marta Evaldo Grivani, porque el nombre de Amanda Moto es el que debió dar en Barcelona.

Por lo menos, el primero es el que ha declarado en la Inspección de Vigilancia del Mediodía.

Registro minucioso.

El registro que por mediación de una maestra, que se procuró el Sr. De Miguel en la Inspección del Mediodía se hizo á la extranjera detenida, fué verdaderamente minucioso, pues, como decimos más arriba, se le encontraron alhajas entre los cabellos y las medias.

La matrona hizo el registro minuciosamente, logrando dar hasta con las alhajas que guardaba más escondidas.

La detención será rigurosamente vigilada, pues parece que, como el apache célebre del robo de la calle del Clavel, se ha tragado algunas piedras preciosas.

El Sr. De Miguel, después de instruir el correspondiente atestado, remitió á los detenidos al Juzgado de guardia.

ESTADO DEL TIEMPO

No existe en las proximidades de la Península ibérica perturbación importante de la atmósfera. El buen tiempo se extiende por todas partes, pues sólo en el estrecho de Gibraltar sopla levante con fuerza.

Datos del Observatorio Central Meteorológico. Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 1.º de septiembre de 1916.

Table with columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

No es de esperar cambio importante del tiempo.

MADRID

Altura barométrica á 12 horas del día 1.º, 701,4 milímetros.

Temperatura máxima del aire á la sombra, 26,8.

Idem mínima, 14,5.

Humedad máxima del aire, 54 por 100.

Idem mínima, 45 por 100.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Buen tiempo.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

Reina Victoria.—De nuevo vuelve á abrir sus puertas el precioso teatro de la Carrera de San Jerónimo.

Dícese que hace tres días se despacharon las últimas localidades para la representación de anoche. Más vale así. Ello significa que el público sigue teniendo fe en las iniciativas de los queridos amigos que llevan los asuntos del Reina Victoria. Por las señas, se presenta una temporada tan brillante como la pasada.

Dos nuevos elementos de primera fila cuentan el Reina Victoria este año, en sustitución de otros dos también muy queridos del público.

Peña es el rey de la ópera; Moncayo es otro soberano de no menor cuantía. Si la Harito contaba con una irresistible simpatía, Julia Fons cuenta por docenas los admiradores.

De La Reina del cine, que se estrenó anoche, diremos que fué acogida con viva complacencia. No se regatearon los aplausos ni las llamadas á escena, como tampoco los comentarios favorables para la brillante presentación escénica, que, como siempre, sigue siendo una nota de elegancia, originalidad y buen gusto.

El libreto, de Cadenas y Asensio Más, tiene algunos momentos de mucha gracia en el segundo acto. El primero se desliza con alguna lentitud.

Fueron de gran efecto unas escenas que corresponden á la impresión figurada de una película, así como una *pleoerita* de la Noche, en que aparece un gran reloj cuyas horas son doce muchachas bonitas.

La música, de Gilbert, es agradable, ligera. No falta el vals, y el libreto, adaptado con gusto y maestría, da motivo para la alegre marcha y para el dúo sentimental.

Las muchachas, muy elegantes—tenemos este año algunas nuevas caras muy bonitas—, y, en general, todo muy bien presentado.

La Reina del cine se sostendrá seguramente bastantes noches en el cartel.—X.

Apolo.—Comenzó la temporada con gran brillantez y animación en todas las secciones, especialmente en la de la noche. La compañía ha experimentado algunas modificaciones de importancia; artistas muy queridos del público, y tan populares como el gracioso Moncayo y la Argota; cantantes tan notables como Emilia Iglesias y Gorgé, actuarán esta temporada en otros coliseos de Madrid ó de provincias, donde continuarán recogiendo laureles y aplausos, siempre bien ganados. Los que refuerzan el elenco, las nuevas figuras que desfilarán en la temporada actual, han comenzado las presentaciones.

El programa de ayer lo constituían dos obras, La Tempranica y Gigantes y cabezudos, que siempre se escucharán con agrado por la belleza y brillantez de las páginas musicales inspiradas y brías que los maestros Jiménez y Caballero escribieron para ellas. Carlota Paisano eligió el Grabié de La Tempranica, tipo gitano que se amolda perfectamente á sus facultades, y que interpretó muy bien, viéndose obligada á repetir la tarántula, y oyendo manifestaciones de agrado durante la representación de toda la obra.

Como Carlota Paisano es sobrado conocida del público madrileño, á nadie sorprenderá que le haya acompañado el éxito lisonjero al hacer su aparición en el teatro Apolo.

La popular partitura del maestro Caballero nos permitió escuchar á la Srta. Bonastre, que posee una voz aconcordada de bastante volumen y agradable timbre; cantó muy bien la romanza de la carta, y tuvo que repetirla

entre grandes aplausos; también triunfó en la copla de la jota y en otras páginas de la partitura de Gigantes y cabezudos. La señorita Bonastre es, además de excelente cantante, una mujer hermosa.

La 87.ª representación de Serafin el Pinturero atrajo anoche una concurrencia tan numerosa como el día de su estreno; el sainete de Arniches es una de las obras que ofrece un ajuste más acabado y perfecto en el escenario de Apolo; gustan de ella todos los públicos, que la han acogido con gran aplauso en todas partes, y recientes están los grandes éxitos que ha alcanzado en las poblaciones del Cantábrico y en Barcelona.

Anoche estuvieron inimitables, como siempre, Consuelito Mayenda y Casimiro Ortas en sus graciosos personajes, y muy bien en la interpretación de sus figuras sentimentales Rosario Leónis, Sánchez del Pino y Rufart.

Carlota Paisano demostró que es una artista, que dice y mueve su personaje con gran naturalidad, y el Sr. Fuentes salió airoso de la dificultad que implicaba el tener que sustituir á un actor del talento y el relieve del señor Moncayo.

La jornada de ayer fué satisfactoria para todos; ahora esperemos las presentaciones de otros notables artistas, que no lo han hecho todavía, y vengamos los estrenos que la Empresa tiene en cartera.

J. DEL C.

¿OPERA EN LA COMEDIA?

¿Será verdad? Son tantas las versiones que han circulado respecto á la temporada corta de este teatro, que aún nos resistimos á creerlo. Sin embargo, casi podemos asegurar que esta vez es cierto lo que se dice: el miércoles debutará en el teatro de la Comedia una notable compañía de ópera italiana, en la que figuran la eminente tiple Ofelia Nieto, que tantos aplausos obtuvo en el Real y que, á pesar de sus diez y ocho años, ya está reputada como notabilidad; Angeles Oteia, y la Srta. Beinat, entre las divas, y los tenores Elias y Santhui, los barítonos Ordóñez y Jordá, los bajos Foruria y Caro, el caricato Carlos del Pozo y otros notables artistas. Se debutará con Aida, cantada por Ofelia Nieto y Elias. Los Sres. Angulo y Poveda, empresarios de la Comedia, han demostrado que tienen deseos de presentar un espectáculo digno de aquel teatro, habiendo formado un elenco inmejorable, compuesto en su mayoría de artistas consagrados en el Real y en el Liceo. Auguramos á los afortunados empresarios una brillante temporada.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—(Único de verano).—Por todo extremo afortunado fué el debut de la notable artista Geesé, una encantadora criaturita, que con gran espíritu y verdadero gracejo imita á las celebradas estrellas del género de variedades Raquel Meller, Tórtola Valencia, Carmen Flores, Lulú, Pastora Imperio y otras. El público la acogió con gran aplauso, como igualmente á la notable troupe Pichel en sus admirables ejercicios.

PASTORA IMPERIO

Argentinita, Lulú, Carmen Flores, Raquel Meller, Tórtola y Bibbaita las verá usted perfectamente imitadas por la pequeña artista

GEESÉ

GRAN TEATRO — Butaca, 0,50.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de septiembre de 1916 (Números tomados al oído.)

Table with columns: N.º, N.º de billetes, Poblaciones. Lists winning numbers and locations like S. Fernando-Almería-Val., Bilbao-Ceuta-Barcelona, etc.

Las aproximaciones de 1.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto á las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 32.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 pesetas prizes, organized by centenas (00, 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90) and millares (000, 100, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900).

EL SUCESO DE LA CALLE DE LANUZA

# Nilo confiesa al fin que mató a Ferrero

## Don Restituto Saiz es puesto en libertad

**El entierro.**  
Ayer tarde se verificó el entierro de los restos del infortunado D. Manuel Ferrero.

Delante del Depósito de cadáveres se reunió desde primera hora un público considerable, formado en su mayor parte por mujeres.

A las cinco fué sacado el féretro y colocado en el coche fúnebre, que se puso en marcha. Detrás marcharon el hermano político y el sobrino del Sr. Ferrero; los Sres. Cales y don Avelino Martínez y D. Narciso Díaz, redactor de *El Imparcial*, así como algún otro amigo de la familia del finado.

Los restos del Sr. Ferrero fueron sepultados en el cementerio de la Almudena, á las seis punto.

**Nuevos testigos.**

Después de unas horas de descanso, el juez, Sr. Opett, el actuario, Sr. Molina, y el oficial Sr. Varela, reanudaron su trabajo ayer mañana en la Casa de Cánónigos.

Tenían citados á varios testigos, en cuyas declaraciones no tenían ninguna gran esperanza, porque se trata de simples testigos, llamados para corroborar detalles complementarios.

La mayoría de esos testigos eran vecinos de la calle de Lanuza, que de haber sabido algún dato ó pormenor de interés para el esclarecimiento del hecho, seguramente se hubieran apresurado á comunicarlo al juez.

Sin embargo, el Sr. Opett quería interrogarlos personalmente, una vez ya conocida la declaración de los procesados, sobre algunos extremos especiales, tales como si percibieron algún ruido durante el día en que se supone cometido el crimen, ó durante la noche en que padre é hijo procedieron á levantar el piso para enterrar el cadáver.

También trataba el Sr. Opett de averiguar si hubo alguien que viera llegar al anciano Ferrero, y si, en fin, por algún ruido ó por signo particular, hay alguien que puntualice detalles interesantes, que sean cargos, para ilustrarle en el interrogatorio á que había de someterse ayer tarde de nuevo al padre y al hijo, que seguían incomunicados en la prisión.

La previsión era oportuna, como comprenderán nuestros lectores; pero, desgraciadamente, ninguno de los tres testigos de la vecindad interrogados ayer mañana aportaron elementos nuevos para el sumario.

**El hacha y los peritos ferreteros.**

También había pedido el Sr. Opett su opinión á los peritos ferreteros sobre el arma que sirvió para cometer el crimen.

Y según parece, lo mismo D. Benito Sainz que otros tres ferreteros consultados han manifestado al juez que aquella arma, que es un hacha de las llamadas «marineras», y que los marineros utilizan en los abordajes, no tienen en una casa particular ningún uso determinado ni aplicación práctica de ninguna especie.

Es un arma, según ellos, que por esta razón no suele haberla en ninguna casa, como no sea destinada á servir de adorno en una panoplia.

**Esperanzas y dudas.**

Sigue siendo el tema de todas las conversaciones el horroroso crimen de la calle de Lanuza.

La resistencia de los procesados á declarar la verdad aumenta la expectación pública, aunque el juez se muestra tan confiado y satisfecho de la marcha de las actuaciones.

Dijimos ayer que el personal del Juzgado, único que por el secreto del sumario, y por estar en contacto con los incomunicados, puede saber la marcha del sumario, se mostraba optimista y esperanzado en llegar pronto al esclarecimiento del hecho mediante la confesión de su delito por los procesados.

Ayer mañana, y á pesar de la esterilidad de las diligencias de anteaer, estos optimismos no habían desaparecido, sino que, por el contrario, habían aumentado.

Eso nos revela que, á pesar de lo bien estudiadas que llevan sus declaraciones padre é hijo, los cargos son tan abrumadores, las contradicciones con la realidad de los hechos tan tremendas y manifiestas, que no han de tardar los culpables en confesar la verdad, abrumados por las pruebas.

Cabía temer, porque la edad del hijo así lo hacía sospechar, que el padre se hubiera valido de otra persona para que le ayudara en la comisión del hecho, y que esta persona ignorada fuera un hombre fuerte y robusto, quizá el mozo de cuerda mal encarado y sospechoso que llevó las herramientas á la casa.

Pero seguramente esta suposición está descartada, por cuanto el juez no ha demostrado interés en que practiquen la detención de ese recadero sospechoso, ni la de ninguna otra persona más.

Debe estar persuadido de que en la trágica muerte del Sr. Ferrero, lo mismo que en su enterramiento y demás operaciones realizadas para borrar los vestigios del crimen, no debió intervenir nadie más que D. Nilo y su hijo Federico.

Ellos lo hicieron todo, lo mataron y le robaron, y luego pusieron los medios para que nadie supusiera que el cadáver del desgraciado comerciante estaba enterrado bajo triple pavimento en el despacho del hotel de la familia Saiz.

Lo que hicieron del dinero ya se adivina, tratándose de hombres que matan por pagar deudas. Pero ¿dónde está el reloj de plata del Sr. Ferrero?... ¿Dónde la cartera?...

¿Por qué el día 9 de agosto arrojan la llave del cuarto de la Posada en plena calle Mayor?... ¿Qué le arrojó?... ¿Estuvo alguno de los Saiz en Madrid en aquella fecha?... ¿Fué otra persona la que se encargó de

eso?... Estas dudas siguen sin desvanecer; son las que nos asaltan á cada paso, cuando meditamos sobre las manifestaciones de los acusados.

**El Juzgado en casa de D. Nilo.**

Como hemos dicho anteriormente, el Juzgado se constituyó ayer tarde, á las cuatro, en el domicilio de D. Nilo Aurelio Saiz, de la calle de Preciados, núm. 52, principal.

Esta diligencia tenía por objeto ver si en alguno de los muebles ó rincones de la habitación se encontraba alguno de los objetos robados al comerciante, entre los que figuran el reloj de plata, la cartera y unas medallas que ya describimos.

Pero no dió ningún resultado, retirándose el Juzgado una hora después, cerrando y sellando la puerta del cuarto.

Desde la calle de Preciados se dirigió á la Cárcel Modelo, en donde esperaba el juez obtener de D. Nilo la confesión de su crimen.

**Un careo.**

A las siete de la tarde se está celebrando un careo entre D. Nilo y su hijo Restituto.

Parece ser que esta diligencia tiene por objeto probar la inocencia de Restituto para ponerle en libertad.

**D. Nilo y sus hijos.**

En todas las declaraciones prestadas por D. Nilo tiende éste á hacer resaltar la culpabilidad de sus hijos y atenuar su responsabilidad en el delito de que se le acusa.

Don Nilo sigue incurriendo en multitud de contradicciones.

A la hora de cerrar esta edición el Juzgado continúa en la Cárcel practicando diligencias.

**UNA QUE OYÓ LOS RUIDOS**

El agente Adrover acompañó hasta la Cárcel Modelo, poco después de las siete, á la vecina de la calle de Lanuza Carmen Carsi. Iba también acompañada de un hermano suyo.

Parece ser que esta señorita vió entrar al Sr. Ferrero en la casa alquilada por D. Nilo, y que esto ocurrió hacia las cinco y media de la tarde.

Por la noche, como la Srta. Carsi no tenía sueño, permaneció largo rato en el balcón, y desde allí vió luz por las rendijas de la ventana del despacho, y oyó el ruido de las tablas arrancadas y de lo que pasaba dentro.

La Srta. Carsi fué interrogada poco más tarde por el juez instructor.

Después de lo dicho anteriormente, huelga señalar la importancia de esta declaración.

¿Fué sólo la Srta. Carsi quien vió la luz del despacho y percibió los ruidos de las manipulaciones que tenían lugar en el interior?

Parece que son más las personas que se encuentran en el mismo caso; es decir, otros vecinos de la calle de Lanuza; pero fué principalmente la Srta. Carsi quien notó los detalles apuntados, por la circunstancia, ya referida, de haberse quedado algún tiempo en el balcón.

**Hablando con el Sr. González del Rivero.**

En el tranvía 271 de las Ventas se encontró ayer mañana uno de los redactores de nuestro querido colega *El Mundo* á D. Federico Martínez González del Rivero, procurador que fué de D. Nilo Saiz, y al que con tanta insistencia invitaba la familia Saiz á pasar una temporada con ellos en Miranda, y á cuyo procurador adeudaba D. Nilo, como anoche indicábamos, ocho mil pesetas.

Aprovechando la oportunidad del momento, hablamos del asesinato del Sr. Ferrero.

—El día 5 de junio, ó sea el anterior á la desaparición del Sr. Ferrero—dijo el señor Rivero á nuestro compañero en la Prensa—, me invitaron D. Nilo y su hijo Federico á almorzar en el café de Levante, en donde estuvimos un par de horas conversando de nuestros asuntos, sin que notase en el padre ni en el hijo nada anormal, estando tan amables como siempre.

En la última decena de junio volví á verlos, sin que tampoco notase nada que pudiera delatarles del crimen que se les acusa.

**DON RESTITUTO SAIZ, LIBRE**

Anoche á las diez menos cuarto abandonó la Cárcel Modelo el hijo de D. Nilo, D. Restituto Saiz, á quien el Juzgado le hizo notificación del correspondiente auto.

Antes de salir despidióse cortésmente del subdirector de la Cárcel, Sr. Mur, quien le hizo entrega del dinero y efectos que había depositado al quedar incomunicado.

Se le entregaron cincuenta y nueve pesetas y cinco céntimos, que es la cantidad que le quedaba, más los sesenta céntimos del socorro que se da á los detenidos en conducción, y que, como se recordará, rogó especialmente se le guardara sin conturdirlo con el otro dinero.

Al salir se opuso á ser retratado por los fotógrafos de los periódicos; pero accedió luego, á ruegos de un amigo que le esperaba á la salida de la Cárcel.

Fuimos uno de los primeros periódicos que publicamos la impresión de que el abogado D. Restituto Saiz parecía inocente.

Ha demostrado plenamente su absoluto desconocimiento del crimen y probó de modo que no dejó lugar á dudas que no había estado en Madrid en los días que se cometió el delito ni días después.

Don Pascual González del Rivero, íntimo amigo de D. Restituto Saiz, y que siempre creyó en la inocencia de éste, es el amigo que le aguardaba anoche en un coche á la puerta de la Cárcel, llevándole á su domicilio de la Carrera de San Jerónimo, demostrándole así una vez más que sigue siendo su amigo, como antes de ocurrir el trágico suceso en que aparece como culpable su padre.

**El juez y el director de Seguridad.**

El juez, Sr. Opett, habló ayer por teléfono con el director general interino de Seguridad.

Parece que le pidió la busca y captura de alguien encartado en el crimen de la calle de Lanuza.

**El Juzgado sale de la cárcel.**

A las nueve y media salieron de la prisión celular el juez, Sr. Opett; el fiscal, señor Vera, y el oficial, Sr. Varela.

Los citados señores mostrábanse tan reservados como en días anteriores, aunque en sus semblantes se veía bien claramente la satisfacción que le producía el haber conseguido el verdadero triunfo que supone el arrancar la declaración de su crimen á los procesados, sin recurrir para ello á anticuados procedimientos de violencias y escenas patéticas.

**Nuevos detalles de las declaraciones.**

Hemos podido adquirir algunas noticias de las importantes diligencias practicadas ayer tarde por el Juzgado, que completan la información que antecede.

Nilo afirmó, según parece, que la discusión que hubo entre él y Ferrero surgió con motivo de la compra del molino, que la víctima creía que era un timo.

Afirmó Nilo que no sólo sacó la navaja, sino que le rasgó con ella la americana.

Entonces fué cuando le dió el hachazo primero, y luego no sabe lo que hizo.

Llamó al *golfo*, que, según decimos, insiste Nilo en que le ayudó á hacer las operaciones posteriores, y para que aquél no viera el cadáver, lo encerró en la despensa.

Al *golfo* le dijo que aquel foso era para hacer una bodega; le pagó y no se ocupó más de él.

Cuando el improvisado ayudante marchó, y quedó Nilo, según él, solo, arrastró el cadáver á la fosa abierta y le enterró.

**Careo entre un albañil y Nilo.**

Tenemos entendido que ayer, á última hora de la tarde, hubo un careo entre el maestro albañil Manuel Montes y Nilo Saiz.

Esta diligencia fué debida á la afirmación de Nilo de que él solamente fué el que quitó la madera del pavimento, y no el albañil.

Este negó fundamento á tal aserto, demostrando que quitó el pavimento de madera por mandato de Nilo.

De esta diligencia, que no tuvo gran importancia, no pudimos adquirir otros datos.

**LA CONFESION DE NILO**

**Cómo surgió el crimen.**

Ya hemos comunicado que el Juzgado se mostraba muy confiado en que los reos acabarían por confesar pronto su crimen.

Efectivamente, D. Nilo ya empezó á insinuar su delito en la declaración que prestó anoche ante el Juzgado, después de haber sido interrogado su hijo Federico.

Don Nilo, que durante las últimas veinticuatro horas ha sufrido un cambio tremendo en su entereza, se hallaba ayer tan deprimido, que parecía estar ansioso de desahogar su conciencia conturbada.

A las preguntas del Sr. Opett contestó haciendo ver que había llevado al hotel al señor Ferrero con propósito de ultimar un negocio que tenía iniciado con él.

Después, por desacuerdo entre ambos, surgió una cuestión que degeneró en altercado. El anciano adoptó una actitud tan agresiva, que hubo de aquietarle recurriendo á la violencia.

De ahí surgió el crimen. El juez, viendo anoche que el preso estaba muy afectado, suspendió la diligencia para reanudarla esta tarde, como hemos dicho.

Se advierte que D. Nilo busca ahora presentar el hecho de forma que atenué su responsabilidad.

**POR SALVAR A SU HIJO**

**Confesión plena.**

El Sr. Opett no se dió punto de reposo. A las seis de la tarde, después de un brevísimo descanso, continuó la ampliación de las declaraciones.

En esta declaración parece ser que D. Nilo manifestó que D. Manuel Ferrero fué á buscarle al hotel de la calle de Lanuza.

Según D. Nilo, estuvo hablando con el señor Ferrero del asunto de los abonos minerales, de propiedades en venta y del famoso molino.

La confesión, que empezó plácida y serena, acabó por alterar los nervios de ambos.

Como la discusión era cada vez más acalorada, el Sr. Ferrero se levantó violentamente, haciendo además de abalanzarse sobre D. Nilo y de sacar un arma.

Entonces D. Nilo, para defenderse de la agresión, le dió un golpe en la cabeza.

El Sr. Ferrero cayó á tierra con la cabeza ensangrentada.

Entonces D. Nilo aterrado, de lo que inconscientemente había hecho, se inclinó sobre el Sr. Ferrero para socorrerle, viendo entonces con la natural sorpresa que D. Manuel había fallecido á consecuencia del golpe recibido.

Meditó largamente D. Nilo acerca del conflicto que se le venía encima, y lo primero que pensó fué ocultar al cadáver.

Lo llevó provisionalmente á la carbonera. Pensó D. Nilo en primer término en enterrarle en el jardín; pero esta solución le dió miedo por no ocultarse á las miradas curiosas del vecindario.

Siempre con la obsesión de que desapareciera el cadáver, D. Nilo pensó enterrarle en la habitación de enfrente del despacho.

Tampoco se decidió por esto al enterarse de que por allí pasaba la alcantarilla, y que al

realizar obras en ésta, podría descubrirse el crimen.

Por eso se decidió á enterrarlo en la habitación en que se encontró el cadáver.

Claro está que todo esto parece ser que don Nilo lo dijo incurriendo constantemente en contradicción.

La obsesión constante de D. Nilo es la de salvar á su hijo Federico, no vacilando en echarse encima toda la responsabilidad de tan horrendo delito.

Debido insistir el juez con habilidad, sobre los pormenores del enterramiento.

La comisión del delito, la apertura de la fosa y el enterramiento indican claramente que no pudo realizarlo todo una sola persona, y que el Sr. Saiz tiene cómplices.

Por esto se le preguntó, según parece, respecto á la persona ó personas que le ayudaron á cavar la fosa en que fué sepultado el señor Ferrero.

Don Nilo manifestó entonces que solicitó la ayuda de un muchacho mal vestido, de un golfillo, que aunque en los primeros momentos vaciló, terminó por acceder ante la promesa de una fuerte propina y seguridad del silencio más absoluto.

Acosado por las preguntas del Sr. Opett, acerca del cómplice que le ayudó á matar al Sr. Ferrero, negó que existiera, D. Nilo.

Afirma insistentemente el Sr. Saiz, que mató al Sr. Ferrero él solo, como ya tenía manifestado al principio de la declaración.

Añadió que el golfillo sólo le ayudó á enterrar el cadáver, llenar la fosa y apisonarla.

Don Nilo asegura que fué él solo el que cometió el crimen, haciendo constar que fué en defensa propia y sin intervención de nadie, y mucho menos de su hijo Federico, á quien hizo creer que las obras del pavimento eran exclusivamente para evitar la humedad de la habitación.

El juez continuó el interrogatorio, encaminándolo á demostrar que el asesino tuvo que valerse para todo de otra persona, y que ésta no pudo ser otra que su hijo Federico.

Esta persistencia desespera á D. Nilo, que jura y perjura que su hijo es inocente, que sólo él cometió el crimen y que lo hizo en defensa propia.

Esta es la última trinchera en que se bate D. Nilo, que de seguir siendo estrechado por el juez, acabará por cantar de plano.

Afirma más esta creencia el rumor que llega á nuestros oídos, de que D. Nilo, antes de empezar ayer tarde la declaración, parecía atosigado por el deseo de contar á todos los vigilantes de la prisión la forma en que realizó el crimen, deduciendo de esto que parece que quiere llevar al ánimo de los demás su exclusiva participación en el asunto y que resulte, por lo tanto, del todo inocente su hijo Federico.

**OTRA VEZ FEDERICO**

Terminada la declaración de Nilo Saiz, el juez llamó de nuevo á su presencia á Federico.

Este compareció en la misma actitud medrosa que en el día anterior.

El Sr. Opett insistió en las preguntas que ya le había dirigido; pero no obtuvo mejores resultados que anteriormente.

Federico, de un modo sistemático é inalterable que parece confirmar la impresión que ayer expresábamos de que estaba aleccionado, negaba rotundamente que hubiera tenido la más pequeña participación en el suceso de la calle de Lanuza.

Lo que Federico dice puede resumirse así: no sabe nada de nada.

A pesar de esto, no debe el juez creer muy sinceras las declaraciones de Federico, por cuanto dispuso anoche que éste siguiera incomunicado.

**No hubo careo.**

Como ya saben nuestros lectores, era esperado con gran interés un careo entre Nilo y su hijo, tanto por el fruto que para el sumario pudiera dar esta diligencia, como por el carácter intensamente dramático que la escena alcanzaría seguramente.

Este careo creíase que tendría lugar ayer. Pero no hubo tal.

Esto no fué obstáculo para que anoche se asegurara que había sido celebrado, y, como la imaginación es libre, bien pronto circularon las referencias más detalladas y emocionantes *de vis á vis*.

Se pintaba al padre y al hijo reclamando para sí toda la responsabilidad.

—Fui yo quien lo mató—decía el padre—; mi hijo es inocente.

—No haga usted caso—replicaba el hijo—; quien lo mató fui yo; mi padre no se enteró de nada.

Pero, repetimos, ni ocurrió esta escena emocionante, ni hubo careo.

¿Se celebrará éste al fin?

Sigue insistiéndose en que sí, y se asegura que será esta tarde.

No respondemos del programa, porque el Sr. Opett lo puede modificar, porque es amigo de dar sorpresas; y cualquiera va luego á reclamarle.

**La declaración de los Carsis.**

Parece ser que el juez no atribuye gran importancia á la declaración de los hermanos Carsi, que precedente damos al lector.

La causa principal de este escaso valor que se le concede estriba en que dichos testigos dan unas señas muy vagas y confusas, tanto de Ferrero como de Nilo.

De todos modos, después de haberse confesado *aut autor* de la muerte de aquél, ninguna importancia tiene que les vieran ó no les vieran entrar juntos en el hotel de la calle de Lanuza.

**¿Cuándo confesó Nilo?**

No se sabe con certeza desde cuándo tiene el juez la confesión de Nilo como autor del crimen; claro que le principal es saber que ha confesado; pero no deja de ser un detalle de interés el de la fecha.

Aparentemente, Nilo ha pasado tres días horribles, luchando entre hablar ó negar; tres días pensando en la culpa que se podría hacer recaer sobre sus hijos; tres días de esperanza en que la habilidad del juez sería eludida.

Pero esta horrible tensión de nervios no ha debido ser tan prolongada.

Por nuestra información habrá visto el lector que ya anteañoche flaqueó algo la negativa de Nilo; se dice que ya entonces confesó.

Nosotros creemos que aún fué anterior el momento angustioso de la sinceridad; creemos que esto ocurrió en la primera declaración que ante el Sr. Opett prestó Saiz.

Se recordará que Nilo, después del viaje desagradabilísimo que había hecho, viaje que comenzó creyendo imposible el descubrimiento del crimen y terminó con la convicción de que se le llamaba á declarar porque se sospechaba que él era el autor de la muerte de Ferrero, vió el procesado levantarse ante él una montaña espantosa de pruebas contundentes de su culpabilidad, y cayó en un estado de abatimiento tal, que estuvo á punto de caer desplomado sin conocimiento.

Y se recordará que aquella noche, aplastados sus proyectos por la evidencia de las pruebas contra él acumuladas, renunció á defenderse á sí mismo para defender á su hijo Federico.

—¡Por Dios! ¡Que no hagan nada contra mi hijo—exclamó con voz trémula por la emoción y la fatiga.

Entonces, entonces debió confesar Nilo su crimen.

Seguro que no nos equivocamos, y que si la noticia no fué conocida antes, fué porque el Sr. Opett, cuidadoso y minucioso, no juzgó oportuno ó prudente decir nada hasta aclarar algunos extremos.

**NILO EN COMUNICACION**

Según tenemos entendido, hoy será puesto en comunicación Nilo Saiz.

Esta determinación del Juzgado especial hace suponer que anoche, á última hora, debió ampliar el procesado su declaración y que el crimen está completamente aclarado.

**Nuevos detalles.**

Parece que Nilo ha manifestado que estuvo paseando horas antes de cometer el crimen en compañía de D. Manuel Ferrero en las Ventas.

Allí tomaron una cerveza.

Luego se dirigieron al hotel y disputaron, porque el Sr. Ferrero calificaba de grosería el hecho de no haber sido recibido por Nilo las veces que fué á buscarle á su casa de la calle de Preciados, y sobre este tema surgió, después de la disputa la riña, en la cual rodaron por el suelo, quedando debajo de Nilo el Sr. Ferrero.

Este, según Nilo, le echó las manos al cuello hasta sentir los síntomas de asfixia, y entonces, dice el Sr. Nilo agarró el pico que había allí al lado, y le dió un golpe al anciano, dejándole muerto.

**Un exhorto de interés.**

El pasado miércoles dirigió el Juzgado un exhorto telegráfico á un juez de un partido de la Mancha.

En él se ordena al montador de máquinas Benito Rodríguez que comparezca inmediatamente á declarar.

Ayer, según nuestros informes, no había recibido el Juzgado el resultado de este requerimiento.

**Para hoy.**

Hoy, según se aseguraba anoche, no se constituirá el Juzgado en la Cárcel hasta última hora de la tarde.

Estará hasta dicha hora en la Casa de Cánónigos, poniendo en orden las diligencias practicadas hasta ahora y estudiando el sumario.

**BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID**

**Horario de verano.**

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho á trece.

Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve á trece.

Escuela de Veterinaria, de nueve á trece.

</

EL CRIMEN DE UN BORRACHO

Una mujer apuñalada

El agresor se suicida.

En la calle del Espíritu Santo, número 27, piso cuarto, número 5, vive un matrimonio, compuesto de Dionisia Serrano Sáiz, de veinticuatro años, y Honorato Rodríguez Tiedra, camarero, que presta sus servicios en un restaurant establecido en la calle de Tetuán, número 31.

Honorato tenía un amigo, panadero, llamado Casimiro Pascual, de treinta años, que no encontraba trabajo, según él, por ninguna parte.

Apuñalado Honorato de su amigo, que no tenía que comer, ni donde dormir siquiera, se lo llevó a su casa.

Y en la calle del Espíritu Santo ha estado comiendo y durmiendo a costa del trabajador camarero, el desgraciado Casimiro, que, no contento con esto, promovía constantes escándalos, presentándose en la casa donde tan desinteresada hospitalidad había recibido, completamente borracho la mayoría de los días.

Según tenemos entendido, el panadero trabajaba ya hace algunas semanas y no había entregado ni un sólo céntimo a Honorato para ayuda de los gastos con que gravaba su vida el huésped gratuito.

El camarero había ya encargado a su esposa Dionisia le dijera que así no se podía continuar. Era preciso que contribuyera con algún dinero, por que si no se verían precisados a despedirle, ya que tenía donde ganar su jornal.

Anoche, a las diez, como tantas otras veces, se presentó Casimiro completamente borracho, reclamando la cena.

Dionisia le dijo lo que su marido le había encargado y además le recriminó por su conducta.

—Parece mentira—dijo—que venga usted borracho a casa, dando escándalo, sin habernos todavía dado un céntimo a cuenta de lo mucho que nos debe.

—Yo no tengo que daros nada—gritó, enfurecido, el borracho.

—Pues entonces—replicó Dionisia—ya puede usted recoger la ropa y marcharse.

—Si me voy—contestó el panadero—; pero antes te voy a matar.

Y de un salto se dirigió a la puerta de la habitación, la cerró con llave, sin dar tiempo a que la infeliz mujer pudiera dar un grito ni defenderse, sacó una navaja de afeitar, y con ella comenzó a dar golpes a la desgraciada Dionisia, que cayó al suelo bañada en sangre.

Al ver lo que había hecho, y creyéndola muerta, pensó primeramente en huir el criminal, y abrió la puerta para salir a la escalera; pero luego retrocedió, y con la navaja ensangrentada que llevaba en la mano se dió un tremendo tajo en la garganta, y cayó también en el umbral de la puerta.

Los vecinos, que oyeron la escena y presintieron algo de lo que allí ocurría, avisaron a los guardias de Seguridad, que condujeron a los heridos a la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, donde los facultativos de guardia les practicaron la primera cura.

Casimiro presentaba una tremenda herida, que le seccionaba el cuello en su parte anterior, interesándole la tráquea.

Dionisia tenía siete heridas: dos en el cuello, una en la región occipital, tres en el brazo derecho y una en la mano del mismo lado, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

El estado del agresor era gravísimo, y los médicos temían un próximo y funesto desenlace.

En camilla, y con todo género de precauciones, fué trasladado al Hospital Provincial.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Se ha dispuesto que se haga constar en toda la documentación oficial del segundo teniente de Infantería D. Hipólito Finat y Rojas el título de marqués de Carvajal.

Aclaróse la real orden de 16 de marzo último, relativa a la propiedad de los caballos que usufructúan los jefes y oficiales del Arma.

Se hizo extensivos a los suboficiales y brigadas los preceptos de la real orden de 2 de octubre de 1907 que concede a los sargentos anticipo de pagos.

Residencia.

Autorizóse al general de división D. Laureano de Sanz y Peray para que fije su residencia en Zaragoza, cesando en el cargo de subinspector de la sexta región, por pasar a la sección de reserva.

Sanidad.

Designóse el personal médico que ha de asistir al curso de Ampliación de Bacteriología y Análisis.

ASUNTOS DE MARINA

Ha terminado el plazo de presentación de instancias en solicitud de tomar parte en los exámenes de ingreso en la Escuela Naval, que se verificarán en el próximo mes de octubre.

El número de solicitudes presentadas es de 131, y las plazas sacadas a concurso son 40.

Maquinista.

Queda sin efecto la real orden de 22 del pasado que asignaba al primer maquinista don Amelio Yferra a la Comisión inspectora del Arsenal de Cartagena, para embarcar en el torpedero núm. 14.

Contramaestre de puerto.

Nombrose contramaestre de puerto al cabo de cañón y de mar D. Ambrosio Martínez,

destinándosele a la provincia marítima de Málaga.

Entrega de mando.

Aprobóse la entrega del mando del Marqués de la Victoria, efectuada por el teniente de navío D. Julio Ochoa, al de fragata D. José Fernández Clotet.

Programas.

Aprobáronse los programas de Ordenanzas de Arsenales y Contabilidad general de Acopios, obras y suministros de material, por los cuales han de regirse los oficiales alumnos de Administración en los estudios del cuarto semestre de su carrera.

Abréviase la digestión

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho ó diez, ó más, en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

SUCESOS DEL DIA

Dos muertes repentinas.

El Juzgado de guardia, que era el de la Inclusa, constituido por el Sr. Rus, el actor Sr. Angulo y el oficial Sr. Torres, se personó en el paso a nivel de la Cuesta de Arenos, con objeto de levantar el cadáver de D. Luis Permuy Otero, funcionario de la Compañía del Norte, encontrado en dicho punto.

La muerte del Sr. Permuy fué repentina, cuando se dirigía ayer, como de costumbre, a la estación del Norte.

También el mismo Juzgado intervino en otro caso análogo, ocurrido en la calle de San Lorenzo.

El sereno de dicha calle, Modesto Corripio, que se hallaba prestando servicio al amanecer, se refugió en un portal y murió repentinamente.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Sección de Política.—Ordenando a los súbditos españoles guarden la más estricta neutralidad en la guerra entre Alemania y Rumania.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto haciendo merced de título del Reino con la denominación de conde de Caralt, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor de D. José de Caralt Sala.

Otro promoviendo a la canonija vacante en la santa iglesia Metropolitana de Granada al presbítero licenciado D. Miguel Martínez Esteban.

COMERCIO.—Real orden convocando a oposiciones para proveer una plaza de jefe de Negociado de tercera clase, jefe de Administración de segunda, de la secretaría de este ministerio.

NOTICIAS GENERALES

En la parroquial iglesia de Nuestra Señora de los Dolores se han celebrado ayer mañana solemnes funerales por el eterno descanso del alma del que por espacio de tantos años fué inteligente maestro en los talleres de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Isaac Fernández, que fué tan querido en esta casa por sus excelentes condiciones personales.

A su hija doña Felipa, a su nieta doña Carmen Rivas de Meric, así como a toda su distinguida familia le manifestamos el más sincero pésame.

Con motivo de haber celebrado ayer su fiesta onomástica el distinguido diputado provincial de Madrid, vicepresidente de la Diputación Provincial, D. Arturo Soria, ha sido muy felicitado por sus compañeros de Corporación y por multitud de amigos políticos y particulares del inteligente representante de la provincia de Madrid.

Cuanto más dentífricos nacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo. Frasco, 1,50.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Romana Alonso-Cuevillas de Pérez, persona estimadísima por sus bondades.

A su esposo, D. Vicente Pérez, y a su hijo, D. Hilario, enviámos nuestro pésame.

Ha dado a luz con toda felicidad en Aguilar del Campo un robusto niño la esposa de nuestro distinguido amigo D. Avelino Fernández de las Pozas, juez municipal del distrito del Hospicio.

Ayer falleció en Madrid el hijo menor de nuestro estimado amigo D. Luis Zamora, al que acompañamos en su duelo.

EL MANUAL DEL PERFECTO CAÑALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los librereros de Madrid y provincias se dirijan a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán un texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arsenal núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

COMUNICACIONES

La telecomunicación en la guerra.

Las comunicaciones durante el combate. Uno de los factores más importantes de la guerra moderna son las comunicaciones que ponen en relación todos los organismos de un ejército en campaña, factor, a nuestro juicio, de capital importancia, dado el desarrollo y perfeccionamiento de las armas y métodos de combate.

Muy interesante es lo que a todo esto se refiere, y en la imposibilidad de dar a nuestros lectores una impresión directa, copiamos sobre lo que el particular dice un prestigioso jefe del Estado Mayor francés.

A todo lo largo de un sector del frente, la batalla está en su período álgido. Los cañones de todos los calibres, cuyo tiro ha sido regulado por los aviones de Artillería, han deshecho sin interrupción, durante muchos días y noches, las trincheras enemigas, y barrido el camino a las reservas alemanas. El ataque ha principiado, saliendo nuestras tropas de sus puestos con la bayoneta calada.

Con un orden imprecable, las unidades se suceden con una presión lenta é irresistible. Batallones, regimientos, brigadas, divisiones, Cuerpos de ejército toman parte en el ataque unos tras otros, obedeciendo las órdenes que sus jefes reciben y las transmiten. Una voluntad serena y reflexiva toma, en el momento oportuno, las determinaciones que imponen las vicisitudes del combate. A tal punto, donde la progresión parece débil, se mandan refuerzos a toda prisa, de tal otro, cuya posesión parece segura, se retiran tropas para mandarlas a otra parte. En todas partes, en medio del loco tumulto de la lucha, se siente algo así como un impulso superior que no deja nada al azar y realiza poco a poco el plan de resistencia ó ofensiva que nos dará la victoria.

Mientras tanto, muy en retaguardia, en una zona donde el espantoso tableteo de los cañones no llega más que en débiles ecos, el generalísimo está sentado en una silla de paja, delante de una mesa improvisada que cubre un mapa en gran escala, cruzado de trazos de lápices azules ó encarnados. Para que él pueda instalarse con su Estado Mayor, se ha requisicionado una casa, donde se acaban de embutir las líneas telefónicas que le ligan a los cuarteles generales de los diversos ejércitos y las que le permiten comunicar directamente con el ministerio de la Guerra, con el Presidente del Consejo y con la red general de la nación. Cada jefe de servicio dispone de una ó varias líneas especiales, que le aseguran la posibilidad de saber en cada momento qué respuesta dará en caso oportuno a las preguntas del jefe supremo, vis a vis del cual es responsable de la ejecución de las órdenes que le sean transmitidas para su ejecución. La central telefónica del gran Cuartel general es extremadamente compleja; pero ha sido montada tan lógicamente, que su funcionamiento es impecable.

Cada ejército está unido al Cuartel general por una línea en cuyo extremo un oficial recibe todas las indicaciones que le permiten seguir, por decirlo así, de minuto en minuto, los movimientos efectuados por las tropas, de los que toma nota a medida que se van desplazando.

Cerca de él, uno de sus camaradas establece la ligación con aquel de los ayudantes del generalísimo dedicado especialmente a las relaciones con el ejército en cuestión, del que es, en cierto modo, el corresponsal particular. El recibe y transmite por intermedio del oficial escucha, las órdenes que el gran Estado Mayor formula para realizar el pensamiento director del general en jefe.

Estas órdenes son exclusivamente las que se llaman en el argot militar «direcciones».

El Cuartel general de un ejército está en contacto con el gran Cuartel general, cuyas órdenes recibe y al que da cuenta de las diversas fases de su acción. Está, además, en comunicación telefónica con los ejércitos vecinos y con los Cuerpos de ejército que de él dependen. Al mismo tiempo, el Estado Mayor de cada Cuerpo de ejército está en relación con el del ejército de que depende y con los Cuerpos de ejército vecinos. Por otra parte, comunica directamente con las divisiones a sus órdenes y con su artillería independiente. A este fin, se tienden redes telefónicas distintas para su uso.

La primer red «de mando» es poco complicada; desciende, si se puede decir así, del Cuerpo de ejército a las divisiones, a las brigadas, a los regimientos y a los puntos importantes de las trincheras de vanguardia, permitiendo el envío de órdenes y el conocimiento de cómo han sido ejecutadas.

Al contrario, la «red de artillería» es mucho más compleja. Tiene, con relación a las baterías y a los grupos, el mismo uso que la red de mando; pero al mismo tiempo, sirve para transmitir las indicaciones relativas a la busca de objetivos y arreglo del tiro; asegura la unión de los grupos de artillería entre ellos y con los puestos de telegrafía sin hilos, que están en relación directa con los aviones observadores y con los observadores terrestres.

La artillería, en efecto, para la que antes la movilidad era una cualidad primordial, actúa en la actualidad por concentración de fuegos mucho más que por el desplazamiento de sus piezas. Tal batería, bien desmenuada, bien disimulada a la vista del enemigo, está inmóvil en principio, mientras que por una hábil regulación de su tiro puede alcanzar sucesivamente una serie de objetivos variados.

En un momento determinado el mando manifiesta la intención de maniobras, es decir, se propone servir a la infantería, sea para la preparación de un ataque, sea para la destrucción de un adversario molesto. Debe al mismo tiempo determinar cuáles son los obstáculos que hay que destruir, artillería enemiga que reducir al silencio, obras fijas que derribar, alambradas que cortar.

Si la infantería ha caído bajo el fuego enemigo, y es, por tanto, incapaz de hacer ob-

servaciones directas, el avión interviene para buscar el emplazamiento exacto de la artillería que tira. Para este objeto cada oficial observador en aeroplano tiene bajo los ojos una carta topográfica en gran escala, sobre la que se anotan, día por día, las observaciones hechas, y donde figuran, hasta en sus menores detalles, los emplazamientos de todas las obras enemigas. Este mapa está cruzado por perpendiculares equidistantes, designadas por un número cada una, que circunscriben una serie de sectores equivalentes a 500 metros cuadrados sobre el terreno. Cada uno de estos cuadrados está dividido a su vez en otros cuadros iguales, designados por letras, y se nombran por su letra y dos cifras, que constituyen su nombre particular.

El jefe de un grupo de artillería conoce de antemano a qué cuadrado elemental corresponde su posición sobre el terreno; luego, cuando el avión de su grupo ha enviado por telegrafía sin hilos la letra y las dos cifras que caracterizan el lugar en que se encuentra emplazado el objetivo, con pequeño cálculo angular y la determinación de la distancia lineal, se concentra sobre él el fuego, cuya eficacia no hay por qué encarecer en razón de su precisión.

Este tiro es el que los aviones están aún encargados de regular exactamente. Al principio de la guerra, tanto los alemanes como los franceses, recibían estas indicaciones por medio de evoluciones realizadas por los aeroplanos; salta a la vista la ventaja inmensa de la emisión de ondas recibidas por estaciones radiotelegráficas terrestres, que están unidas entre sí y con los puestos de mando telefónicamente.

Para asegurar en el momento del combate las comunicaciones indispensables no se utiliza más que el teléfono y la radiotelegrafía; el telégrafo ordinario es poco usado, por ser frecuentes las dificultades técnicas que se presentan y por su lentitud relativa, y los sistemas ópticos han desaparecido casi en absoluto también, por su lentitud, poca seguridad y por ser sus destellos magníficas referencias para el enemigo.

WOTAN

Correo del Extranjero.

Ayer llegó correspondencia de París, Londres, Ginebra, Bolonia, Portugal, Gibraltar, Les, Amsterdam y Goteborg.

Hoy saldrá para Canarias y colonia de Río de Oro, vía Cádiz.

Caja Postal de Ahorros.

El último balance de la nueva institución arroja los siguientes datos, confirmatorios de la excelente acogida dispensada por el público a la Caja Postal de Ahorros.

Primeras imposiciones, 126.436, por valor de 8.292.509,66 pesetas; ulteriores, 222.633, por 3.085.832 pesetas; transferencias, 145, importantes 38.524,59 pesetas; cobro de cupones, 35, que ascienden a 358,50 pesetas.

Hacen las operaciones realizadas por la naciente institución de ahorro un total de 348.249 imposiciones, por valor de pesetas 11.417.226,05.

Los reintegros efectuados hasta ahora fueron parciales 11.940, por 782.524,25 pesetas; totales, 3.800, por 127.888,66; varios, 199, por 143.432,61. Ascenden los reintegros a 16.029, por un total de 1.053.945,52 pesetas.

La Caja Postal ha realizado asimismo 165 compras de valores del Estado por los particulares, importantes 197.700 pesetas.

En 31 de agosto ascendía el capital en caja a 10.716.436,29 pesetas.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el primer ejercicio de oposición los señores siguientes:

D. Juan Marvá, D. Luis Matilla, D. Mariano Miranda Abarca, D. Eugenio Miranda Peña, D. José Molina Jiménez, D. Federico Monserrat, D. Claudio Montañán, D. Constantino Moreno Ochoa, D. Luis Moya Cortés, D. Eduardo Muñoz Fernández, D. Justo Navarro, D. Eduardo Navarro y D. Rafael Nieves.

En el segundo Tribunal: D. Antonio Arias Vázquez, D. José Armenteros, D. Damián Barbosa, D. Ramón Bascos, D. Mariano Bello Vela, D. Santiago Benito, D. Rafael Boy, D. Arturo Buzón Perona, D. Manuel Casteig Torregrosa y don Rafael Castro Camba.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Eulogio; Jorge Bebrant; Kousnekoff, Príncipe de Vergara, 19; Abascal, Mendizábal; Aurelio Cadenas, Atocha; Angel Parelle, Sagasta, 94; Almedáriz, Camino Viejo Villaverde, 6; Florentino Rodríguez, Posada Peña; José Velázquez, Mesón de Parales, 48, principal; Natividad Trellos, Molino de Viento, 18; Seoane, Desengaño, 10 triplicado; Juan Schritilla, Huertas, 5; Falces Pérez, Corredora Baja, 29; Jesús Núñez, Preciados, 50, fonda; Ramón Sanjurjo, Preciados, 33; Servillano Gil, San Bernardo, 7; San Martín, Justiniano, 8.

Telefonemas.

De Valencia, para José Pallarés, Pontejos, número 2; de Gijón, para Natividad Trivisor, Molino de Viento, 18, principal; de Lugo, para Norberto Villarreal, Preciados, 68; de Logroño, para Gerardo; de San Sebastián, para Carmen Fernández, Ayala, 2; de Villagarcía, para Miguel Font, expedidor telefonema, 492; de Miranda, para Ramón Totejas, calle Recoletos, 6; de Palencia, Sociedad Korting, Florida Blanca, 3; de Algeciras, para Ramón Carranza; de Tarragona, para José Gil, Alcalá, 3, tercero; de San Sebastián, para Dolores Pérez, Castelar, 15 y 17; de León, para Idem Idem; de Deva, para Dionisio Carrasés, Príncipe de Vira, 14; de Barcelona, para Julio Danvila, Prim, 16; de Torrelavega, para Encarnación Ariza, Fuentaraja, 46.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

AVISOS UTILES

LARA. Carreras militares. Villanueva, 5.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.



Ultima hora

La Corte.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) La Reina Cristina, después del té, fué a Fuente-rrabia para visitar a sus nietos.

Consideráse seguro que la Corte vendrá el miércoles próximo.

Muerte del Sr. Castellón.

Repentinamente ha fallecido el ex gobernador de Huesca D. Manuel Castellón.

El cadáver será trasladado mañana a Zaragoza para enterrarle en el panteón de la familia.

El embajador ruso.

El embajador de Rusia visitó al Presidente del Consejo.

El conde de Romanones pasó después en automóvil hasta Zarauz y Deva.

Un crimen.

SEVILLA. (Sábado, madrugada.) En Parada el vecino Joaquín Burguillos mató de un pistolazo en el pecho a su tío, Gabriel Burguillos, por cuestión de interés.

Joaquín se presentó en la cárcel, confesando el delito.

El premio «gordo».

CADIZ. (Viernes, noche.) El premio gordo, que ha correspondido a San Fernando, con el número 27.766, está muy repartido en la ciudad.

Los vendedores expendieron varios décimos sueltos.

Uno lo llevaba el cocinero de D. Guillermo Neo, que vivió en Cádiz.

Otros los llevan Juan Valverde, habilitado de la Maestranza del arsenal; Antonio Acuchón verdulero, y Servando Gutiérrez, concejal. La aproximación y centena, Cayetano Ruiz, empleado municipal.

El júbilo de los poseedores es grande.

Náufragos.

VALENCIA. (Viernes, noche.) El capitán y los tripulantes del bergantín italiano Nuestra Señora de la Asunción, dicen que encontraron un submarino austriaco, que les obligó a abandonar el barco, cañoneando a éste después.

Ha llegado también a este puerto un bote salvavidas del vapor italiano Quito, cuyo capitán dice que a la altura del Cabo San Antonio, un submarino austriaco hizo a los tripulantes abandonar el buque, echando luego éste a pique.

Con el capitán han llegado trece tripulantes, que formaban la dotación.

Llevaba el vapor a Jamaica ochocientas toneladas de palo campeche.

Llegada de naufragos.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Han llegado dos chalupas al puerto de Denia con 16 naufragos, entre ellos el capitán y los oficiales, del vapor italiano «Nuestra Señora de la Asunción», que, yendo en lastre con rumbo a América, fué hundido ayer, a las diez de la mañana, entre Ibiza y el cabo San Antonio, por un submarino con bandera austriaca. Los naufragos han sido atendidos por el agente consular italiano.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

APOLLO.—6 (sencillo). La Tempranilla.—7,15 (sencillo). La alegría del batellón (debut de V. Lazo).—10 (sencillo). Gigantes y cabezudos.—11,30 (doble). Serafin el Pintorero (dos actos).

REINA VICTORIA.—10,15. La Reina del Cine.

BUEN RETIRO.—9,30.—Toda las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por aficionados artistas.—Entrada al Par que 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

GRAN TEATRO.—Tarde, a las 8, butaca, 0,50.—Noche, a las 10, butaca, 0,75.—Gran éxito de Gessé, imitador de estrellas de variedades. Troupe Pichel, terribles locos: Wehis, equilibristas; Las Castellanas, bailarinas.

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 8,00 y 10,30.—Electra, Flor, Salsúa y Revellón, The Onoffs, hisopos. Mora-Manzano, bailarinas de fantasía y de salón.

NOVEDADES.—6, Molinos de viento.—7,15, Matricula de honor.—9,45, La tragedia de Pierrat.—10,15, El viaje de la vida.—11,45, Música, luz y alegría.

TRIANGULO.—Desde las 5.—Grandioso programa: La Reina Mónica, El puñal, En el Hmito del Nirvana, El cazador de lobos y otros cómicos.—Butaca, 0,40.—El próximo lunes, estreno de Soborno, sensacional película en 10 episodios.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Estrenos: Tropicaria de Repujillos (100 metros, Gaumont) y María (sensacional, 300 metros).—Exilios. Merit para vivir, Mistinguet en la cascada de oro y Dongilla el argelino.—El domingo, sección continua, a iguales precios de días laborables.—El lunes: Soborno (primero y segundo episodios).

CINE IDEAL.—Programa.—Estrenos: Tropicaria de Repujillos (Gaumont).—Exilios: Merit para vivir y El hombre no es perfecto (Pathé) y La cascada de oro (por la Mistinguet).—Intermedios por el sexteto.—El lunes próximo estreno de los episodios primero y segundo de la grandiosa película El soborno.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

# LOECHES

Botella: 35 cént. (una dosis)

Depósito: Montera, 29, bajo, Madrid

# AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO"

## EL MAS SUAVE PURGANTE

Queréis la salud??



**Ferro-Quina BISLERI**

Cura primavera de la sangre. Reconstituyente por el hierro, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMP. - Alcalá, 9, Madrid.

**VACAS LECHERAS**

Ocho se venden, siete preñadas, una próxima a parir, la otra desocupada. JACOMETTI & CO. 52, DESPACHO.

**MOLINOS - COMPRO**

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas. - Peñafiel, 3, entresuelo. S. A. LA VASCOGADA

### SUMINISTROS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid abre concurso para suministro de 200.000 kilos de cebada y 140.000 de avena con destino al ganado de la mis ma, y a proveer desde el día 1.º de octubre próximo hasta el 30 de septiembre de 1917. Se admiten proposiciones hasta el 10 de septiembre próximo. Los correspondientes pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en las Oficinas de dicha Sociedad, Paseo de los Pontones, núm. 2.

### LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS  
CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.  
Teléfono, 123.

Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, novenario y aniversario a precios reducidos.  
CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.  
Teléfono, 123.

### LOTERIA NUM. 10

Esta afortunada Administración paga grandes premios todos los sorteos. Envíos a provincias y extranjero. - Doña Rita Seoane. MAYOR, 27, MADRID.

### LOTERIA NUM. 44

Espejo y Mina, 11. Su administradora, J. Serrano, envía billetes a provincias para todos los sorteos.

### CAMAS

La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inglés inimitable, es la acreditada FABRICA DORADAS. Cabeza, 34.

†

LA EXCMA. SENORA  
**DOÑA ROMANA ALONSO-CUEVILLAS**  
DE PEREZ

Ha fallecido el 31 de agosto de 1916  
R. I. P.

Su afligido esposo, el Excmo. Sr. D. Vicente Pérez; su hijo, D. Hilario, y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma al Señor y la tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán agradecidos.

Por expresa disposición de la finada no se han hecho invitaciones para la conducción del cadáver al cementerio.

Varios seños se prelado han concedido indulgencias en la forma de costumbre.

### SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias.

**LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 26 de Bilbao y Santander, el día 27 de Gijón, el día 28 de Coruña y Vigo y el día 29 de Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME**

El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA M.ª CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el día 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

**LINEA DE FERNANDO POO**

El vapor C. DE CADIZ saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

### LA FORESTAL DE URJEL

CALLE DE CORTES 684. - TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATTIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

### AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

### RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Peptonas tratadas, que devuelve a todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARÍS.

Traducciones de idiomas. Tescallatá, 13, 1.º izq.º

### ESTUFA MODERNA

(PATENTADA) 2 céntimos de consumo por hora. Artículo de gran venta. Se desean agentes exclusivos en provincias. Talleres Herter, S. A. Rosellón, 189.-Barcelona.

### CAFES

Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moira, Caracolillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates al brazo. PL.ª Santa Ana, 12.

### ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Programas todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.ª MAYOR, 31. Telef. 2.241.

### COLEGIOS DE CARABINEROS

CONCURSO

El día 28 del mes de septiembre, a las doce horas, se celebrará concurso en los colegios de Carabineros establecidos en San Lorenzo del Escorial, para contratar todos aquellos objetos de escritorio y dibujo que se puedan necesitar por el término de un año, que principiará a contarse desde primero de octubre próximo y terminará en 30 de septiembre de 1917.

En la Dirección General de Carabineros, situada en el Ministerio de la Guerra, y en las oficinas del Detall de los Colegios de dicho Cuerpo, se hallará a disposición de los industriales que deseen tomar parte en el concurso, el pliego de condiciones que ha de regir en dicho acto.

También se remitirá un impreso, copia de dicho pliego, a los industriales que lo soliciten del Sr. Coronel director de los Colegios.

Los gastos que origine la inserción del presente anuncio en el Boletín Oficial de la provincia de Madrid y en la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, serán de cuenta del licitador o licitadores a quien se adjudique el suministro.

San Lorenzo del Escorial 31 de agosto 1916.—El Comandante jefe del Detall, Hilario Comenge.—V.º R.º, El Coronel director, Naccano.

### VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª

DE CADIZ  
SERVICIO QUINCENAL FIJO A  
Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.  
SERVICIO MENSUAL AL  
Brasil, Uruguay y Argentina.

Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación.

INFORMARAN SUS ARMADORES:  
PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª. CADIZ

### VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELGIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida

a los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	290	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

**Pedidos.**—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

**Pagos.**—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

**Advertencias.**—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pámalla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**DEPOSITOS EN MADRID**

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**

Exigir siempre inta-cta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

### ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID

Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, Agrónomos y Arquitectura.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Pidanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Nardomingo.

### Ordenes para la Habana

Abogado con bufete en la Habana, actualmente en Madrid, próximo regreso, ofrece, con garantía, sus servicios; admite poderes administración. Informes en Madrid, hasta el 15 septiembre, Claudio Coello, 52, principal derecha, de 4 a 5, y en Santander, del 16 al 19, Hotel Continental.

### AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón, y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

5 CENTIMOS por PALABRA

### PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

### Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Arenal, número 1.

### ALQUILERES

General Parlier, 30.—Cuartos y áticos, adelantos modernos, 80, 110 pesetas.—Tranvia barcelonés.

Primer exterior, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, azotea, lavaderos, 17 duros. Rto, 24 (bocacalle Leganitos).

### ENSEÑANZA

Para ingresar ferrocarriles. Preparación para próxima convocatoria. Pez, 18.—Academia.

Oposiciones al Ayuntamiento. Academia, Noviciado, 10 y Acuerdo, 2, 25 pesetas mensuales.

Ayuntamiento. Nuevas secciones primero de septiembre.—Programa é instrucciones gratis.—Instituto Jurídico Administrativo. San Bernardo, 12.

Oposiciones Correos, Ayuntamiento. Academia, Bolsa, 12. Director, D. Inocente García, Oficial del Cuerpo, Abogado, Licenciado Teólogo, Maestro Superior.—Brillantísimos resultados. Internos, 75 pts. Externos, 20.

### OFERTAS Y DEMANDAS

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.

Portugués, 26 años, óptima educación general, comercial, inglés, francés, español, contabilidad, desea colocación.—R. P. Vigo. (Alcabre)

Capitalistas. Mil pesetas, adelantadas cinco meses. Ganancia mensual. —Informes: Señor Ganzo, Huertas, 42, segundo (antes Concepción Jerónima, 25).

Se desea garage. Dirigir proposiciones á Carlos de Salamanca, Ventura Rodríguez, 3. Preferibles los más próximos a este sitio.

Para ampliar gran negocio teatro Madrid, en marcha, necesito socio 10.000 pesetas. Ganancia temporada 40.000.—Escribir: Carretas, 3. Central Exprés, Señor Castejón.

Monte caza próximo á Madrid, estación en el mismo, hay dos acciones vacantes. Inauguración 15 septiembre. Informarán: Magdalena, 27.

Para amueblar hoteles, pago más que nadie almonedas particulares. Gall.º 8 duplicado, 2.º izquierda.

Cocio que aporte 30.000 pesetas se desea para explotar finca.—Le rentarán 20.000 anuales con absoluta seguridad. Santiago, 1, 2.º de 4 a 8.

### ALMONEDAS

Almoneda un piso completo amueblado. Hortaleza, 122, bajo izquierda.

Almoneda particular. Juego alcoba caoba, silleros modernos, camas, colchones lana, armarios, máquina bobina central, y varios. Dos días.—Hortaleza, 94.

### COMPRAS Y VENTAS

Aviso. La casa que más paga a por oro, plata, platino, galones toda clase alhajas en Plaza Santa Cruz, 7. Platina.

Carretes para bordar á máquina. Quina á cuarenta céntimos. Hortaleza, 82.

### HOSPEDAJES

Elegantes gabinetes. Esmeralda pensión. Pez, 19, 2.º izq.º

Pensión Doré, Príncipe, 27, desde 6 pesetas. Ascensor, calefacción, baño, teléfono.

### PERDIDAS

Pérdida, malla de caza, blanca con manchas color canela claro en cabeza, orejas y cuarto trasero.—Gradificarán entrega: Hernán Cortés, 7, 2.º derecha.

### TRASPASOS

Traspaso café restaurant, buen negocio.—Basal, Alcalá, 2, Continental.

Clinica de urgencia, traspaso buenas condiciones, por no poderla atender.—Informes Plaza Matute, 8.—Sastrería González.